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Proletari din toate tarile, uniți-vă !

In spiritul 
prieteniei frățești

Zilele acestea, la Moscova a fost semnat cel de al 
treilea plan comun de colaborare între A.R.LU. S. și 
Uniunea Asociațiilor sovietice de prietenie și relafii cul
turale cu fările străine și Asociația de prietenie sovieto- 
romînă.

Planul prevede lărgirea continuă a colaborării pe 
calea schimbului de delegafii, organizării de conferinfe 
și întîlniri ale specialiștilor din ambele fări în vederea 
schimbului de experienfă în construcția socialistă și co
munistă etc.

Citiți în pag. 4-a articolul:

In spiritul prieteniei frățești
de Octav Livezeanu
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A PENTRU 1961, planul Editu- 
rii pentru literatură străină 

din Moscova cuprinde traduceri 
din 50 de limbi ale lumii. Vor 
apare aproximativ 600 de titluri 
de cărți, atit literare cit și din 
domeniul fizicii și geografiei, 
matematicii și filozofiei, tehnolo
giei și medicinei.

CU PRILEJUL unui interviu, 
Serghei Obrazțov, directorul 

artistic al Teatrului central de 
păpuși din Moscova, a declarat : 

„Recent am terminat pregătiri
le pentru un nou spectacol des
tinat adulților, intitulat „Semi- 
divina comedie". Spectacolul e 
dedicat desenatorului francez 
Jean Effel, ale cărui desene des
pre mitul biblic al facerii lumii 
sînt bine cunoscute publicului 
nostru. Desfășurarea acțiunii, ca
racterele personajelor și temele 
vor fi, însă, întrucîtva diferite, 
iar la acțiune vor participa atît 
păpuși cit și oameni.

In primăvară vom realiza și 
un nou spectacol pentru cei mici 
inspirat din trei lucrări ale lui 
Marșak : „Mister Twister", „Ba
gajul" și „Poșta" iar la toamnă 
un alt spectacol pentru adulți, 
al cărui titlu incă nu l-am hotă- 
rît".

ARTIȘTII de circ sovietici 
au dat anul trecut mai bine 

de 900 de reprezentații peste 
hotare, la care au participat a- 
proape 2.700.000 de spectatori. 
Anul acesta, circul sovietic va 
prezenta spectacole în Ungaria, 
Republica Democrată Germană, 
Polonia, Romînia, Cehoslovacia, 
Japonia, Austria, Republica Fe
derală Germană și Olanda.

gb LA MOSCOVA, la Casa
cărții pentru copii din stra

da Gorki, a fost inaugurată o 
expoziție consacrată literaturii 
italiene pentru copii.

MarineViolonista sovietică 
lașvili concertează actualmente 

in țara noastră 
desen de Hariton

„Slugă la doi stăpîni" de Carlo Goldoni pe scena teatrului moscovit MHAT. De astă dată, interpreții sînt... 
artiști amatori de la uzina „Krasnîi Proletarii"

Despre schimburile culturale
...De vreo trei zile n-am scris nimic. 

Și diminețile și după-amiezile sînt 
prinse. Serile la fel. Zilele care au 
trecut au fost pline de evenimente. 
Cel mai însemnat, însă, era plenara 
Comitetului Central al Partidului Co
munist al Uniunii Sovietice, care 
avea să ia hotărîri de o importanță 
deosebită pentru ridicarea pe o 
nouă treaptă a agriculturii sovietice.

Presa reda cu multe amănunte dis
cuțiile din cadrul plenarei, așa încît 
citind Pravda aveai sentimentul că 
întregul popor participă la aceste 
discuții.

Și în timpul acesta conducătorii 
Partidului comunist și ai statului so
vietic au găsit timp să participe și 
la ultimul spectacol al teatrului en
glez Old Vic.

Și pentru că am pomenit de Old 
Vic, care a venit la Moscova cu 
Macbeth, cu Siînta ioana și cu 
piesa lui Wilde, Importanța serio
zității, trebuie să-mi mărturisesc 
convingerea că nicăieri în lume nu 
poți avea o trecere în revistă mai 
completă a vieții culturale de pe 
glob, ca la Moscova.

In timp ce pe scena teatrului 
MHAT (vă amintiți, desigur, de Liva
nov în rolul lui Zabelin din Orolo
giul Kremlinului) aveau loc cele pa
trusprezece spectacole ale teatrului 
englez, la Circ își demonstrau măies
tria artiști francezi,, la Casa Centrală 
a Cinematografiei se desfășura 
spectacolul cehoslovac Lanterna ma
gică, iar la cinematograful Udarnik 
avea loc prezentarea filmului regi
zorului francez Marcel Pagliero — 
Lăon Garros își caută prietenul, film 
făcut la Moscova.

La începutul săptămînii fusese

deschisă o expoziție de artă plastică 
afgană și tot zilele trecute se sem
nau planurile de schimburi cultu
rale între Uniunea Sovietică și alte 
state.

La muzeul „Pușkin" expoziția de 
sculptură romînească se bucură de 
o afluență apreciabilă de vizitatori.

de furnal moscovit

In sălile alăturate este deschisă o 
expoziție finlandeză de mobilă și o- 
biecte de artizanat. Mărturisesc, 
foarte drăguță. Mă și întrebam dacă 
noi romînii n-ar trebui să trimitem 
peste graniță nu numai toate tablou
rile din galeriile noastre, arta noas
tră populară și ansamblurile noastre 
folclorice, ci și lucruri pe care în 
ultimul timp industria noastră le 
fabrică cu deosebit gust. Arhitec
tura noastră ne-ar putea reprezenta 
cu cinste în multe capitale de pe 
glob Dar asta-i altă problemă.

In noianul de manifestări cultu
rale — care dovedesc încă, o dată 
că Moscova este cel mai mare cen
tru de schimburi culturale interna
ționale din lume — manifestările so
vietice ocupă un loc important. Cu 
puține zile în urmă a fost publicată 
în presa sovietică o informare a Co
mitetului pentru decernarea premii
lor Lenin în domeniul literaturii și 
artei cu privire la propunerile de 
candidați făcute de diferite organi
zații și instituții pentru premiile din 
anul 1961.

Printre candidați figurează cunos- 
cuții dramaturgi sovietici Arbuzov 
(cu Poveste din Irkuțk), Salînski (cu 
Toboșara) — la noi e cunoscută 
sub numele de Nila — Sofronov (cu 
Bucătăreasa).

In domeniul muzicii de operă can- Mr** 
didează opera lui Jiganov, Djalil. 
gizorul E Simonov și interpreta din 
Poveste din Irkuțk, Iulia Borisova, 
(pe care cel puțin unii dintre dum
neavoastră ați văzut-o cu același 
spectacol și în Romînia) figurează 
drept candidați la premiile Lenin 
pentru interpretare și regie. Aceeași 
piesă a fost, de altfel, pusă în scenă 
cu mult succes și de regizorul Oh- 
lopkov.

Și pentru că veni vorba de Oh- 
lopkov, trebuie să vă comunic că în 
luna mai. Teatrul „Maiakovski", sub 
conducerea acestui priceput și ta
lentat regizor va veni la București 
pentru o serie de spectacole. Reper
toriul n-a fost încă definitivat. Se 
pare însă că nu vor lipsi Poveste 
din Irkuțk și nici Viori de primăvară. 
S-ar putea, însă, să avem și alte 
surprize. Nu uitați că teatrul poartă 
numele lui Maiakovski, și că joacă 
admirabil Ploșnița.
Aici am tăcut o indiscreție. Planul 

de schimburi culturale dintre țara 
noastră și Uniunea Sovietică — a- 
cum cînd scriu aceste rînduri — încă ^1 
n-a fost semnat. Lucrurile abia se *' 
discută.

C. Prisnea
P.S. — Acum, cînd fac corectura în 

șpaltul „Veacului nou“ planul e 
semnat de mult și-1 cuprinde și pe 
„Maiakovski". Nu-i deci nici o in
discreție.

,,Continuarea legendei”, o 
nuvelă închinată geniului 
constructor al tineretului so
vietic, a lost tradusă în 
Franța de o editură a arhi
episcopatului din Lyon. Ze
lul „sfinților părinți" pentru nuvela lui Anatoli Kuz- 
neț’ov a mers atît de departe încît i-au smuls cîteva 
capitole, au desfigurat-o cu fraze trunchiate, au sfîr- 
tecat-o cu cuvinte inventate, au murdărit-o cu o pre
față tendențioasă, pe scurt, i-au smuls inima în care 
pulsa sîngele comunismului și au decapitat-o de ori
ce înțeles nobil. Călăul oficial: abatele Paul Chaleil. 
Drept care prea sfinții borfași au fost chemați de autor 
în fața unui tribunal francez.

Ceea ce izbește e precaritatea procedeului. Atașat 
șe vede la tradiția străveche a scripturilor interpolate 
și succesiv falsificate, abatele și-a interzis orice risi
pă de originalitate. Cu acea îndemînare pe care i-au 
dat-o două mii de ani de echilibristică filozofică și de 
politțcă machiavelică, a luat cartea și a răsucit-o pen
tru a o transforma în contrariul ei: ceea ce. era sub 
pana lui Anatoli Kuznețov un elogiu al tineretului co
munist, a devenit în labele abatelui Chaleil o carte... 
anticomunistă. Niciodată n-a fost mai evident că „mi
nunea" e copilul cel mai drag al interesului meschin 
și egoist.

Prostia nu are pudoare și ticăloșia nu are demni
tate. Dar în acest fals ridicol, ceea ce rămîne pro
fund tragic e aceeași tendință manifesta de a nu re
cunoaște exigența unei realități. S-ar părea că lumea 
burgheză vrea să perpetueze pe plan spiritual, min
ciuna de mult avortată pe plan politie; așa cum odi
nioară nu voia să recunoască existența Uniunii So
vietice și-și închipuia că dacă n-o recunoaște nu exis
tă, acum, pentru că nu vrea să xpdă fericirea omu
lui sovietic își închipuie că aceasta nu este o reali
tate. Dar ideea că fericirea e un monopol al lumii ca

EPILOG LA UN SCANOAL LITERAR
pitaliste și-a dezvăluit de mult falsitatea; ea nu mai 
întreține nici o nădejde pură și nu mai fertilizează 
nici o inimă generoasă. Oriunde ideile socialismului și 
spiritul științific întrețin o flacără, agonizează o pre
judecată. Este la mijloc acea specialitate a bisericii de a 
întîrzia șontîcăind prin secoli, pentru a nega evidența, 
a respinge adevărul, a disprețui realitatea. Orologiul ca
tedralei a rămas în urmă cu cîteva secole. Pentru ca să 
renunțe la dogma sistemului geocentric, bisericii i-au 
trebuit 300 de ani. Obligîndu-1 pe Galileu să abjure, 
biserica n-a putut împiedica Pămîntul să se învîrte în 
jurul Soarelui; patronînd ideologia lumii capitaliste, ea 
nu poate împiedica lumea să meargă spre comunism.

Acest dogmatism disperat care respinge un adevăr 
demonstrat și opune un nu sălbatec adevărului evi
dent, este desigur semnul cel mai înfricoșetor al ace
lui seism ideologic care copleșește lumea capitalistă 
cu o forță poate încă niciodată cunoscută de vreo o- 
r'mduire exploatatoare din vremea cînd în lume a- 
murgeau zeii. Poate că lumii căreia îi aparține abate
le Chaleil îi este mai lesne să creadă în existența lui 
dumnezeu decît în existența eroilor întreprinzători și 
puternici ai lui Anatoli Kuznețov; poate că ea este 
mai dispusă să creadă fără murmur în minunile „sfin
ților" autorizați de Roma decît în realizările uimitoa
re ale geniului- sovietic care fecundează deșerturile, 
creează mări și îll")ielește fluvii. Dar să faci din alb 
negru și din negru alb, aceasta este logica mizerabilă 
a obscurantismului. Să opui adevărului evident o ne

gație perpetuă, fie ea și cu 
girul Papei, aceasta nu poate 
să ofere decît spectacolul 
lamentabil al unui orgoliu 
bolnav și neputincios.

De aceea, putem înțe
lege perfect indignarea opiniei publice franceze 
acum cînd Editura Julliard i-a pus la îndemî- 
nă posibilitatea unei comparații acuzatoare, tipă
rind nuvela într-o traducere onestă. înțelegem per
fect emoția avocatului francez al lui Anatoli Kuznețov 
cînd într-o bună dimineață unul din personajele căr
ții l-a căutat la telefon, tocmai din Irkuțk, ca să-i 
mărturisească indignarea. Era Ana Ivanovna Moskalen
ko, al cărei nume poate fi regăsit aidoma în cuprinsul 
nuvelei ca și pe placa de bronz din fațada hidrocen
tralei de pe Angara. Brigadieră betonistă, decorată cu 
ordinul „Steagul roșu al muncii". Și înțelegem foarte 
bine și cuvintele Măriei Demino —- odinioară zidăriță 
pe șantier, actualmente menibru în conducerea hidro
centralei, — atunci cînd, între altele, a comunicat a- 
vocatului că, în ce privește felul cum își închipuie 
Siberia, lumea abatelui Chaleil a rămas în urmă cu ju
mătate de veac.

Epilog : tribunalul francez a dat cîștig de cauză lui 
Anatoli Kuznețov.

Alexandru Sever

VEAC NOU
ORGAN AL CONSILIULUI 

GENERAL A.R.L.U.S.
Redacția fi adainisUația: București, 

SI». Ton Ghica. 5 telefon 13.03.10.
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DUMINICA,
CU TOTII LA URNE

1

Pentru ce
și pentru cine
votăm

„Oamenii muncii știu bine pentru ce 
muncesc și pentru ce luptă"... (din Mani
festul Consiliului Central al Frontului 
Democrației Populare).

Nu încape nici o îndoială că dintre actele civicei 
cel mai încărcat de semnificații este actul votării. 
Cine dintre cei care au intrat la noi în ultimii ani 
într-o cabină de vot n-a avut impresia că ea e con
struită din lemn de rezonanță ? într-atit vibrează aici, 
țara întreagă, cu mîndria și planurile ei de viitor. 
Cine dintre cei care au împăturit în anii noștri un 
buletin de vot nu s-a simțit stăpîn pe capacitatea de 
a pătrunde adînc în înțelesul lucrurilor? Intr-atît cu
vintele ,,Frontul Democrației Populare" alăturate nu
melui unui candidat reprezintă o garanție pentru 
destinele țării. Cine dintre cei care au introdus bule
tinul într-o Urnă de vot, n-a simțit că-și exercită nu 
numai un drept garantat-de lege ci și o datorie față 
de propria conștiință ? intr-atît se transformă fiecare 
vot într-o adeziune la politica înțeleaptă de construi
re a socialismului, condusă de partid.

Singuri in cabina de vot, vom simți și de astădată, 
cu acuitate cele trei ipostaze ale timpului. Vom vota 
împotriva trecutului (trecut înseamnă curbe de sacri
ficiu, șomaj, analfabetism, lipsa de demnitate și de 
drepturi); vom vota pentru prezent (prezent înseamnă 
curba mereu ascendentă de pe graficul de producție, 
siguranța zilei de mîine, fiica la școală și fiul la facul
tate, dreptul de a alege și a fi ales pe întreaga sca
ră a orgdnelor elective ale țării); vom vota pentru 
viitor (viitor înseamnă, printre multe altele, creșterea 
salariului real cu 40—50 la sută în cursul planului de 
6 ani, 15.000 de săli de clasă și cămine pentru 15.000 
studenți construite în următorii 5 ani, 300.000 de 
apartamente date în folosința celor ce muncesc, încă 
un pas hotărît spre desăvîrșirea construcției socialiste.

Socialismul înseamnă consecvența în drumul spre 
țel și nu încape nici o îndoială că în fruntea celor 
care vor vota în una din primele zile ale primăverii 
1961, se vor afla cei 5 milioane de oameni care au 
luat parte la întocmirea programului de construcție 
trasat în vara anului 1960 de cel de-al lll-lea Con
gres al Partidului Muncitoresc Romîn. A rămas de 
mult in urmă vremea în care deputății erau aleșii 
milioanelor din casele de fier. S-a instaurat in schimb 
obiceiul ca deputății să fie aleși de milioanele de 
tovarăși ai lor de muncă, de idei, de năzuinți. Așa 
vor fi aleși la noi și cei 140.000 de deputați ai pri
măverii 1961.

„Oriunde îți îndrepți astăzi privirea, pe 
întregul cuprins al țării, vezi semnele mi
nunate ale vieții noi, marile schimbări 
ale orînduirii socialiste care a învins pen
tru totdeauna" (din Manifestul Consiliului 
Central al Frontului Democrației Popu 
lare).

Intr-o broșură despre București, ieșită de sub tipar 
în preajma alegerilor se arată că orașul este situat 
pe drumul care leagă Carpații de Dunăre și cîm- 
pia de Marea Neagră. Punctul cel mai înalt al ora
șului este în turnul Casei Scînteii și cel mai jos la 
balta Colentina Cernica.

E bine să poți vorbi despre Capitală ca despre un 
oraș care leagă regiuni importante ale țârii și să te 
gindești că punctul lui cel mai înalt se află în vîrful 
unui lăcaș de cultură. In trecut, cînd Bucureștiul era 
considerat ca un adevărat „oraș al prăbușirilor", el 
era socotit drept capitala dezbinată a unei țări dezbi
nate. „Lista civilă" a regelui și armata trimisă în 
1933 împotriva greviștilor, băuturile scumpe din ba
ruri și cartierele lipsite de apă, fabricile de ghete 
ale Mociorniței și desculții mahalalelor, iată ce era 
Bucureștiul, acel „oraș mic intr-un sat mare" cum 
îl numeau străinii. Dar dacă așa e a Capitala cum 
era restul țării?

In 1936 (nu in 1336 ci în 1936 I) numai un sfert 
din țăranii fostelor județe cuprinse azi in regiunea 
Bacău, foloseau lampa cu gaz, restul, opaițe cu gră
sime sau gazornițe cu păcură.

Pe timpul regimului burghezo-moșieresc (nu în scla
vagism I) jumătate din satele care alcătuiesc actuala 
regiune Argeș erau proprietatea boierilor și a miniș
trilor.

In 1933 (s'ăvitul an 1938 al „prosperității" burghe
ze) oțelariile țării printre oare și Hunedoara — nu 

erau deoît niște cazane de tortură care storceau su
doarea muncitorilor pentru a realiza neînsemnata pro
ducție de nici 300 mii de tone oțel...

„Oriunde îți îndrepți astăzi privirea..."
Cine nu știe ce înseamnă astăzi Bacăul ? El în

seamnă, printre altele, hidrocentrala V. I. Lenin de 
la Bicaz, cu cei 110.000 kw. pe care îi furnizează 
astăzi și cu cei 210.000 kw.pe care îi va furniza mîine 
cînd va funcționa cu toate agregatele. De la opaiț 
la cetatea luminii nu ne despart doar 25 de ani, ci 
o întreagă epocă istorică.

....Vezi semnele minunate ale vieții noi..."
Țăranii din Argeșul stăpînit pînă aproape de zile

le noastre, de moșieri și de mînăstiri, furnizează cifre 
pentru o nouă monografie a satelor ; 10.000 case 
noi construite în ultimii ani, 120.000 garnituri de mo
bilă și tot atîtea aparate de radio cumpărate, multe 
sute de motociclete gonind pe ulițele satelor...

„...Marile schimbări ale orînduirii socialiste care a 
învins pentru totdeauna..."

Dintr-un oraș de cîteva mii de oameni, Hunedoara 
a devenit un oraș de cîteva zeci de mii de locuitori. 
El și-a dat contribuția sa de preț la cele 1.806.000 
tone de oțel pe care le-a produs țara în I960. Numai 
cuptorul cel nou de 400 de tone dă o p oducție mai

Oameni noi pe schele noi...

mare decît întreaga producție de oțel a anului 1938 1 
Blumurile produse într-un singur an la Hunedoara, 
puse cap la cap ar echivala cu distanța București— 
Londra I

Pentru toate vom vota la 5 martie ; pentru Bicazul 
care a îngropat opaițele, pentru radioul care face 
să răsune in casele țărănești cîntece'e libertății, pen
tru temeliile de oțel pe care Hunedoara le dă țării 
și pentru punțile de oțel pe care țara e în stare să 
le întindă lumii...

„Cetățenii trimit în Marea Adunare Na
țională și sfaturile populare, din rîndurile 
muncitorilor, țăranilor și intelectualilor 
oameni vrednici de încrederea lor..." (Din 
Manifestul Consiliului Central al Frontu
lui Democrației Populare).

Hotărft lucru: o listă completă a candidaților (și 
sînt în total 140 000) ar alcătui o adevărată mono
grafie a profesiunilor și preocupărilor, o adevărată 

hartă socială a patriei. Neculai Popa e mecanic de 
locomotivă la lași. Anesia Valeria Soiu e medic la 
Brașov. Radu Beligan e artist ia București. Marin Pi
tică e inginer la Hunedoara. Jrina Elekes e colectiv 
vișță într-un sat din Maramureș. Maria Mogoș e o 
simplă gospodină din Constanța... Ce-i leagă pe a- 
cești oameni între ei, ce-i leagă pe toți cei 140.000 
de alte milioane de oameni care i-pă investit , cu 
cinste și cu încredere ?

Cînd Neculai D. Popa străbate țara cu lo
comotiva, Anesia Valeria Soiu veghează la capul 
unui bolnav, Radu Beligan rostește cu vervă o repli
că, Marin Pițică privește focul .furnalelor ridicîndu-se 
spre cer. Irina Elekes citește încordată o carte de 
agiotehnică, Maria Mogoș trage cu grijă plapoma 
peste trupul aburind al copilului...

Țara e plină de oameni care creează, care gindesc, 
care învață, care își iubesc copiii și cine ar putea 
să-i înțeleagă și să-i reprezinte mai bine pe toți de
ci t cei care sînt în primele rînduri ale creației, ale 
g-îndirii, ale culturii, ale celor ce se îngrijesc de vii
torul copiilor ?

Ștefan Dominiuc a devenit miner-tunelar acum un 
sfert de secol. El se gindește cu mîndrie că aproape 
n-a existat tunel mai important in țară (Predeal, Mes- 
tecăniș, iar Predealul distrus de război, Saiva-Vișeu...) 
pe care să nu-l fi străpuns tovarășii săi. Dar Ște
fan Dominiuc se gindește și la tunelul săpat prin 
bezna anilor, de comuniști, pentru ca poporul să 
poată răzbate la lumină. Fără asta ar fi ajuns el, Ște
fan Dominiuc, simplu miner, candidat în a'egeri ?

Cînd acum mai bine de 25 de ani, Geo Bogza scria 
amarele sale „Țări de piatră, de foc și de pămînt", 
deplîngea sărăcia seacă de piatră, uscăciunea de foc 
Și pămîntul-mormînt, al țărilor care alcătuiau țara. 
Ce cîntă azi scriitorul? Poporul ridicat din cremene, 
focurile ajunse în uzinele nou construite ale Roma
nului, Bîrladului, Borzeștiului, pămîntul pe care îl stă- 
pînesc cei ce muncesc. Fără toate astea ar fi deve
nit scriitorul hulit de orînduirea burgheză ieri pentru 
că spunea adevărul, candidat al poporului azi, toc
mai pentru că spune — cu talent — adevărul ?

Fiecare candidat e o viață, un destin care oglin
dește viața, destinele poporuiui. Votînd pentru depu
tății de azi, cine nu simte că votează pentru el în
suși? Un vot pentru conducătorii de partid și de stat, 
un vot pentru mineri, un vot pentru medici, un vot 
pentru artiști, un vot pentru oțelari, un vot pentru 
colectiviști, un vot pentru mame. Acesta este votul 
nostru de azi.

„Am ajuns pe o culme de unde ni se 
înfățișează limpede priveliștea viitorului 
minunat al patriei noastre. De pe pozițiile 
cucerite mergem cu pași mari mai depar
te, spre desăvîrșirea construirii socialis
mului în Republica Populară Romînă..." 
(din Manifestul Consiliului Central al 
Frontului Democrației Populare).

In legătură cu cucerirea treptată a Cosmosului, 
savanții atrag din ce în ce mai mult atenția asupra 
faptului că pătrunzînd în adîncurile Universului, oa
menii vor face cunoștință cu un alt mod de scurgere 
a vremii decît cel cu care sîntem obișnuiți.

Pe pămînt se întîmplă, insă, uneori lycruri tot atît 
de neobișnuite ca în Cosmos și iată că fără să pă
răsim, nu numai planeta, dar nici măcar țara noastră, 
ne obișnuim cu un nou mod de scurgere a vremii : 
numai peste cinci ani, 40 de zile vor echivala Cu un 
an întreg de altădată. Vom fi atunci la sfîrșitul pla
nului pe șase ani, și ne va fi de ajuns doar ceva mai 
mult de o lună pentru a produce atît cit a produs 
întreaga industrie din Romînia burghezo-moșierească 
în întreg anul 1938...

In 1965, producția de oțel a țării va fi de 3,3 mi
lioane tone oțel (în acest răstimp va intra parțial în 
funcțiune combinatul siderurgic de la Galați, care 
mai tîrziu va da el singur 4.000.000 tone oțel anual). 
Pe cîmpuri vor ara 100.000 tractoare (față de 4.050 
de tractoare — toate importate — în 1938). Orașele 
se vor îmbogăți cu încă 300.000 apartamente (Con
gresul al lll-lea al Partidului a trasat sarcina ca în 
aproximativ cincisprezece ani problema locuințelor să 
fie în general rezolvată în țara noastră!).

Nu vor trece decît încă cinci ani și numărul celor 
ce-și aduc aportul la sporirea continuă a bunurilor 
materiale și spirituale ale țării va crește cu u.n mi
lion de oameni (specialiștii au calculat că pînă în
tr-un an în S.U.A. numărul șomerilor va depăși pro
babil 8 milioane de oameni).

Peste cinci ani vom avea la îndemînă de două ori 
mai multe tricotaje, de 2,5 ori mai mult unt și carne, 
de 3,3 ori mai mult ulei, de 2 ori mai mult zahăr, 
de 4 ori mai mult lapte (în Italia au fost publicate 
date despre scăderea consumului de carne, unt, lap
te, în anul care a trecut).

Planul pe șase ani prevede ca recolta să ajungă 
la 14—16 milioane tone cereale anual, ceea ce va 
însemna tot mai multă piine pe mesele tuturor, spo
rirea veniturilor pentru țăranii muncitori (anul aces
ta, ca și anul trecut suprafețele însămîntate în S.U.A. 
amenință să fie reduse, veniturile fermierilor se anun
ță în scădere).

Ne gîndim Ia viitorii cinci ani și apoi la următorii s 
pentru mai bine nu există limite. O culme și încă o 
culme, apoi încă una suită sub conducerea partidu
lui — cresc necontenit bunăstarea și fericirea tu
turor. Pentru toate vom vota la 5 martie : pentru va
lurile de oțel incandescent, pentru tractoarele care 
vor dudui pe ogoare, pentru casele noi în care se 
vor muta muncitorii, pentru primul salariu pe care îl 
vor încasa tinerii absolvenți, pentru laptele ce va a- 
buri dimineața pe măsuțele din căminele de copii, 
pentru culmea pe care o vedem de pe acum și pen
tru cele pe care le vom vedea și le vom atinge mîi
ne. Cabina de vot ni se pare o platformă spre vii
tor, buletinele de vot ni se par niște aripi albe gata 
de zbor, urna ni se pare o imensă, încăpătoare inimă 
în care depunem încrederea noastră...

VEAC NOU



Al VlII-lea

„Mendeleeo“
de acad. Raluca Ripan

Iji cel de-al VHI-fea Congres „Mendeleev", care 
a avut loc în Uniunea Sovietică și la care, alături 
de numeroși savanți din diferite țări a participat 
și o delegație romînă, au fost dezbătute numeroase 
lucrări teoretice, metodice și de cercetare a căror 
aplicare în practică va contribui la accelerarea pro
gresului chimiei. Principalul scop al lucrărilor celui 
dc-al VlII-lea Congres „Mendeleev" a fost însă ca
racterizarea drumului parcurs de știința și industria 
chimică sovietică în perioada dintre Congresul^ al 
VlI-lea, care și-a desfășurat lucrările acum un sfert 
de veac la Leningrad, și ultimul congres. A. N. 
Nesmeianov, președintele Academiei de Științe a 
U.R.S.S., care în cuvîntul său a făcut o caracteri
zare a acestei perioade, a arătat totodată și care 
sînt sarcinile celui de-al VlII-lea Congres „Men
deleev" și anume : ridicarea la un și mai înalt nivel 
a stadiului actual de dezvoltare a diferitelor ra
muri ale științei și industriei chimice sovietice, în 
vederea înfăptuirii hotărîrilor celui de-al XXI-Iea 
Congres al P.C.U.S.

In cadrul Congresului au funcționat 17 secții și 
un număr de subsecții, unde au fost prezentate pes
te 1.400 lucrări științifice originale. Au fost pre
zentate de asemenea, peste 60 de referate, ținute 
de savanți veniți din 19 țări străine.

In ședințele plenare ale acestui grandios Con
gres am avut prilejul să audiem referatele unor 
renumiți savanți sovietici pe care noi, oamenii de 
știință romîni le-am socotit extrem de prețioase 
pentru activitatea noastră. V. S. Fedorov, președin
tele Comitetului de stat pentru chimie de pe lingă 
Consiliul de Miniștri al U.R.S.S., de pildă, a expus 
un referat privind problemele tehnico-științifice în 
industria chimică, N. N. Semenov, laureat al Pre
miului Nobel, a vorbit despre problema cineticii 
chimice, V. I. Spițîn a descris situația actuală a 
legii periodicității a lui D. I. Mendeleev, A. P. Vi
nogradov a analizat principalele probleme ale ra- 
diochiniiei, iar A. P. Alexandrov aspectele utilizării 
energiei atomice în chimie.

In secțiile de comunicări au fost prezentate pro- 
b.eme importante, legate direct de domeniile mele 
proprii de cercetare. Am ascultat, astfel, eu interes 
comunicările unor specialiști pe care îi cunosc fie 
personal, fie din lucrările lor. Printre aceștia V. I. 
Spițîn cu care întrețin un permanent schimb de 
lucrări, S. K. Sirkin, A. P. Vinogradov și Alimarin, 
cu care, dat fiind că activează în domenii comune 
cu ale mele, am stabilit; de asemenea, contacte 
strînse. Interesante și rodnice schimburi de păreri 
am avut, cu S. Z. Roghinski, pe care l-am cunoscut 
cu prilejul altor congrese și cu T. V. Rode, care, 
împreună cu P. Rebbinder, Kondratiev și acad. Ka- 
bacmik, ne-a vizitat țara și orașul Cluj.

Am avut satisfacția să constat că comunicările 
prezentate Ia Congres de delegația romînă au pri
mit aprecieri elogioase. Astfel. în darea de seamă 
referitoare Ja rezultatele celui de-al VlII-lea Con
gres „Mendeleev", N. M. Javoronkov a menționat 
ca, printre cei 700 de oaspeți ai Congresului, se află 
și mulți savanți chimiști renumiți, iar printre aceștia 
a citat și pe delegații Republicii Populare Romîne.

Congresele savanților sovietici constituie pentru 
noi, oamenii de știință romîni, bune prilejuri pentru 
schimburi de vederi in problemele ce ne preocupă. 
Aceste legături continuă, însă, și după congrese, 
sub formă de schimburi permanente de lucrări ori
ginale. Printre lucrările oamenilor de știință sovie
tici primite în ultimul timp de noi aș aminti aici 
de ,;Ejectrochimia" lui N. A. Ismailov, unul dintre 
oaspeții recenți ai Clujului, „Metode de analiză fi- 
zico-chimică" de S. Liliakov, „Radiochimia" de 
acad. V. I. Spițîn, „Electrochimia" de acad. Kon
dratiev etc., etc.

De un neprețuit folos pentru știința din ambele 
țări sînt și vizitele pe care oamenii de știință ro
mîni și sovietici și le fac reciproc. In ee ne privește, 
aceste vizite reprezintă nu numai o îmbogățire a 
cunoștințelor noastre pe tărîmu] cereetării, dar și o 
contribuție la organizarea acesteia. Astfel, cu pri
lejul unei prime vizite în Uniunea Sovietică am fă
cut cunoștință în laboratoarele profesorului Nekra
sov cu instalațiile destinate metodei de semi- 
microanaliză. La reîntoarcere în țară am introdus a- 
eeastă metodă și în laboratoarele noastre, străduin- 
du-ne continuu s-o îmbunătățim.

Socotesc că aceste ci te va exemple pot să ilustreze 
strinsa colaborare dintre chi-miștii romîni și colegii 
lor sovietici. Direcțiile fundamentale ale cereetării 
chimice în Uniunea Sovietică sînt pentru noi un 
admirabil exemplu de curaj în atacarea celor mai 
variate și. dificile probleme.

Vizitînd marile instituții în care-și desfășoară ac
tivitatea oamenii de știință sovietici ești impresionat 
mi numai de măreția realizărilor, dar șă de atitudi
nea deschisă, caldă, prietenească cu care ești întâm
pinat; Așa că de fiecare dată cînd m-am întors din 
Uniunea Sovietică, mi-am simțit mintea mai. bogată, 
iar sufletul întărit de credința în triumful omului 
nou» — constructor al minunatei societăți comuniste.

Sftrștt de iarnă, la Moscova

în spiritul 
prieteniei frățești

de Octav livezeanu
Membru în Biroul 

Consiliului Generai A:R.L.U.S.

Zilele acestea, la Moscova a fost semnat cel de al treilea plan comun 
de colaborare între A. R. L. U. S. și Uniunea Asociaților sovietice de 
prietenie și relații culturale cu fările străine și Asociafia de prietenie 
sovieto- romînă.

Cu acest prilej, părțile semnatare au constatat cu satis
facție că îfi cursul anului trecut legăturile dintre cele 
două Asociații au continuat să se întărească și să se dez
volte, prevederile planului pe 1960 fiind nu numai înde
plinite, ci și depășite în cele mai multe domenii.

Părțile semnatare au subliniat, în același timp- că în 
anul ce a trecut, o mare însemnătate în întărirea legătu
rilor de prietenie dintre popoarele Uniunii Sovietice și 
poporul romîn, în cunoașterea realizărilor din cele două 
țări au avut-o, pe deoparte, Luna prieteniei ronrino-sovie- 
tice desfășurată în Republica Populară Romînă și, pe de 
altă parte, sărbătorirea în Uniunea Sovietică a celei de a 
16-a aniversări a eliberării Romîmei de sub jugul fascist

O importantă contribuție la popularizarea concretă a 
realizărilor pe plan economic, științific și cultural ale 
celor două popoare prietene au adus-o și întâlnirile dintre 
oamenii de știință și cultură din cele două țări, conferin
țele, expozițiile; trenurile prieteniei, schimburile de dele
gații și bogata activitate desfășurată la Casele prieteniei 
romîno-sovietice din R.P.R. și la Casa prieteniei ci po
poarele țărilor străine din Moscova.

în țara noastră, în întreprinderile industriale ca și la 
sate, A.R.L.U.S. a organizat numeroase manifestări prin 
mijlocirea cărora a popularizat succesele epocale ale U- 
niunii Sovietice în construcția desfășurată a comunismu
lui, atît în industrie cît și în agricultură, pe tărîmul ridi
cării continui a bunăstării materiale și spirituale a popoare
lor sovietice, al politicii consecvente de pace și înțelegere 
între popoare promovata de Uniunea Sovietică. O Susți
nută activitate a fost desfășurată și în ce privește populari
zarea realizărilor științei și tehnicii sovietice- a marilor 
descoperiri ale oamenilor de știință sovietici, a culturii 
și artei sovietice. Majoritatea conferințelor și expunerilor, 
ca și a celorlalte manifestări organizate de A.R.L.U.S. — 
și trebuie să arătăm aici că acestea s-an numărat cu zecile 
de mii, la ele participând sute de mii de oameni — au 
fost însoțite de proiecții de filme artistice și documentare 
și de material ilustrativ, deseori sub formă de expoziții. 
Deosebit de apreciată de către poporul nostru a fost Ex
poziția sovietică organizată în vara anului trecut la Bucu
rești, și vizitată de aproximativ un milion de vizitatori.

Pe de altă parte, am putut constata cu vie satisfacție 
că și în Uniunea Sovietică au fort popularizate pe seară 
largă realizările poporului nostru pe druanul desăvârșirii 
construcției socialiste.

în capitalele republicilor unionale ca și în multe alte 
orașe mai importante din U.R.S.S. au avut Ioc calde ma
nifestări de prietenie consacrate țării și poporului nostru. 
Asociația de prietenie sovieto-romînă a organizat nume
roase acțiuni legate de principalele date aniversare din 
istoria, știința și cultura poporului nostim, expoaiții de artă 
populară și documentară, expoziții cu reproduceri de artă , 
plastică și expoziții ale unor artiști plastici profesioniști și 

amatori, expoziții de fotografii înfățișînd frumusețile pa
triei noastre, activitatea creatoare a oamenilor muncii din 
RJP.R. A fost, de asemenea, organizată prezentarea onor 
opere ale scriitorilor noștri clasici și contemporani, vizio
narea unor filme și audieri de muzică românească simfo
nică, populară și ușoară etc.» etc.

Părțile semnatare au subliniat, de asemenea- faptul că 
strinsa conlucrare dintre ele a avut drept rezultat o cu
noaștere reciprocă mai adîncă a țărilor și popoarelor res
pective, că manifestările organizate au scos în evidență in
teresul mereu crescînd, prețuirea pe care cele două popoare 
o acordă marilor lor realizări pe drumul construirii socia
lismului și comunismului, ceea ce a contribuit Ia întărirea 
relațiilor frățești de veacuri dintre popoarele romîn și so
vietic.

în același timp, cefe două părți și-au exprimat convin
gerea că datorită rodnicelor relații statornicite între Aso
ciațiile de prietenie din cete două țări, planul comun de 
colaborare pe anul 1961 va fi la rîndul lui îndeplinit și de
pășit.

Planul pe anul 1961 prevede organizarea de către 
A.R.L.U.S. în Republica Populară Romînă și de către Aso
ciația sovieto-romînă în U.R.S.S. a numeroase manifestări 
referitoare la succesele celor două țări în construcția so
cialistă și comunistă, în vederea popularizării experienței 
înaintate din ambele țări. Planul prevede, de asemenea, 
organizarea de schimburi turistice obișnuite și prin inter
mediul Trenurilor prieteniei, precum și schimburi de de
legații în scopul cunoașterii vieții și activității popoarelor 
sovietic și romîn. Sînt prevăzute, totodată, manifestări so- 
cial-polittfee și culturale de masă închinate unor date jubi
liare și comemorative ale celor două țări, schimburi de 
expoziții, de material documentar și informativ, de publi
cații periodice și participarea la o expoziție internațională 
de fotografii artistice la Moscova, organizată de Uniunea 
asociații!®! sovietice de prietenie și relații culturale cu 
țările străine.

Sîntwn convinși, că, alături de planul de stat de colabo
rare culturală și științifică dintre Republica Populară Ro
mînă șr U_R.S.S., planul comun de colaborare pe 1961 în
cheiat între Uniunea Asociațiilor sovietice de prietenie și 
relații culturale cu țările străine, Asociația <te prietenie 
sovieto-romînă și Asociația romînă pentru legăturile de 
prietenie e» U.R.S.S. ca și activitatea ce o vor desfășura 
ambde părți vor contribui la întărirea și adîncrrea tra- 
dițioaateloT legături de prietenie romino-so-vietice.

Aceste strădanii comune corespund intereselor de viață 
ale popoarelor noastre. Căci, așa cum a subliniat Declara
ția consfătuirii reprezentanților partidelor comuniste și 
muncitorești de la Moscova, cea mai importantă condiție 
internațională a realizărilor țărilor socialiste o constituie 
într-ajuterasea și sprijinul, reciproc, folosirea tuturor avan
tajele® unității și coeziunii țărilor, lagărului soeia&t.



Reorganizarea 
conducerii
agriculturii sovietice

Capacitatea orinduirii sovietice de a oferi posibilități nelimitate aplicațiilor prac
tice izvorîte din dez voltarea științei și tehnicii con temporane se vădește mereu 
mai mult nu numai în Cosmos, ci și pe pămînt. De data aceasta, pe pămînt în 
sensul cel mai exact al cuvîntului. Pentru că aceasta este semnificația generală a mă
surilor luate pentru dezvoltarea agricultu rii sovietice după recenta plenară a C. C. 
al P.C.U.S.

Lucrarea pămîntului, domeniu în 
care mai subzistă, în multe puncte 
ale globului, practica cea mai con
servatoare, devine în Uniunea Sovie
tică o activitate fundamentată știin
țific. Hotărîrile recente sînt menite 
să înlăture cu consecvență empiris
mul din practica agricolă, să gene
ralizeze experiența pozitivă a nenu
mărate colhozuri și sovhozuri frun
tașe care au dobîndit acest titlu 
prin cultivarea rațională a pămîn
tului gi prin organizarea judicioasă 
a muncii

De altfel, in ultimii ani Uniunea 
Sovietică a și obținut succese im
portante în dezvoltarea 
agriculturii. In 1960, în 
comparație cu 1953 s-au 
produs eu-fil . la sută 
mai multe cereale, cu 
146 la sută mai multă 
sfeclă de zahăr, cu 46 la 
sută mai multă floarea soarelui. Pro
ducția de carne în greutate vie a 
crescut, în aceeași perioadă, cu 50 
la sută, cea de lapte — cu 69 la 
sută.

In sistemul de măsuri elaborat de 
Partidul Comunist al Uniunii So
vietice în vederea unui nou avînt 
al agriculturii, un rol deosebit îl au 
măsurile care privesc îmbunătăți
rea conducerii acestei ramuri a eco
nomiei naționale. In cadrul lor tre
buie menționată mai ales îmbunătă
țirea sistemului de planificare, care 
a avut ca rezultat stimularea ini
țiativei creatoare a oamenilor mun
cii pentru creșterea producției ve
getale și animale și a productivității 
muncii în agricultură. Recenta Hotă- 
rîre privitoare la reorganizarea Mi
nisterului Agriculturii al U.R.S.S., 
despre care ne vom ocupa în arti
colul de față, a fost precedată de un 
șir de măsuri avînd ca scop descon
gestionarea lui de o seamă de atri
buții. Astfel, au fost trecute în sea
ma republicilor unionale problemele 
de finanțare și aprovizionare a agri
culturii, iar problemele privind re
partizarea mașinilor, îngrășăminte, 
lor etc. pe republici — Comitetului 
de stat al planificării. Organele agri
cole au fost eliberate de asemenea 
de sarcinile privitoare la evidență, 
preluate de Direcția centrală de sta
tistică. In ultimul timp Ministerul 
Agriculturii al U.R.S.S. nu se mai 
ocupa nici de controlul operativ 
asupra mersului lucrărilor agricole 
curente. Această măsură a devenit 
posibilă datorită faptului că în 
colhozuri și sovhozuri au crescut 
cadre pricepute, capabile să îndru
me operativ producția ținînd seama 
de condițiile locale. Astfel, au fost 
create condițiile reorganizării acti
vității Ministerului Agriculturii și 
a organelor sale locale.

Plenara din ianuarie 1961 a C.C. 
al P.C.U.S., a subliniat importanța 
unei asemenea măsuri, iar Hotărî- 
rea recent apărută vine să traducă 
în viață sarcinile plenarei.

In Hotărîre se subliniază necesi
tatea transformării aparatului de 
conducere administrativ al agricul
turii într-un centru organizatoric 
pentru introducerea în producție 
a cuceririlor științei și practicii 
înaintate. S-a ajuns la concluzia că 
în momentul de față aceasta este 
o condiție esențială pentru ridicarea 
agriculturii sovietice pe o nouă 
treaptă. Activitatea Ministerului A- 
griculturii va tinde în primul rînd 
spre sprijinirea tuturor colhozuri
lor și sovhozurilor pentru ca ele să 
atingă nivelul gospodăriilor fruntașe, 
aplicînd cu consecvență cuceririle 
științei.

Conducerea agriculturii trebuie să 
se bazeze pe recomandările științei 
care este legată de viață și ajută 
producția să se dezvolte într-un 
ritm rapid. Alături de introducerea 
în practică a cuceririlor științei, o 
importanță deosebită o are răspîn- 
direa experienței înaintate. Frunta
șii producției agricole reprezintă, 

după cum a spus N. S Hrușciov la 
Plenara amintită, farul care indică 
drumul spre obținerea de producții 
ridicate. Succesele gospodăriilor 
înaintate și ale fruntașilor trebuie să 
devină un bun al tuturor lucrători
lor din agricultură. După cum se 
arată în Hotărîre, există multe col
hozuri și sovhozuri care au atins de 
pe acum un înalt nivel de dezvol
tare, capabil să asigure un belșug 
de produse agricole. Experiența u- 
nor fruntași ca E. Dolinuk, șefă de 
echipă în colhozul Stalin din regiu
nea Stavropol, care a obținut 16.700 
kg porumb boabe la hectar, ca me-

canizatoarea Tursunoi Ahunova, ca
re a recoltat cu mașina într-un se
zon 320 tone bumbac, experiența 
crescătorilor de porci A. Bartulis și 
T. Pereșivko care au îngrășat într- 
un an 4.015 și respectiv 5.204 porci, 
a crescătoarei de păsări Ghelmak, 
care a obținut de la 12.000 găini 
2,177 milioane ouă, — trebuie stu
diată iar exemplul lor trebuie ur
mat.

Activitatea Ministerului Agricul
turii și a organelor sale locale tre
buie să fie îndreptată spre introdu
cerea progresului tehnic în toate ra
murile producției agricole, spre îm
bunătățirea institutelor de cercetare 
științifică, spre generalizarea, pro
pagarea și introducerea în practică 
a cuceririlor științei și a experien
ței înaintate.

Alături de aceste sarcini de o deo
sebită importanță, Ministerul Agri-

Se selecționează griul „Krasnozer- 
naia" pentru însămînțările de pri- 

' măvară.

culturii se va ocupa de organizarea 
producției de semințe și a lucrărilor 
de selecție, de lupta cu bolile și 
dăunătorii culturilor agricole, de pro
blemele de medicină veterinară. De 
asemenea, în sarcina Ministerului A- 
griculturii intră și pregătirea cadre
lor cu calificare medie și superioară 
pentru agricultură, astfel încît aces
tea să primească, pe lîngă cunoștin
țe teoretice și o temeinică pregătire 
practică.

Structura Ministerului Agricultu
rii și a organelor sale a fost stabi
lită în concordanță cu noile sarcini.

Linia principală care a stat la 

baza reorganizării a fost ca orgarîe. 
le conducătoare și specialiștii să se 
ocupe oît mai puțin cu munca ad
ministrativă, ca activitatea lor să fie 
îndreptată mai ales spre munca or
ganizatorică vie, în vederea ridicării 
agriculturii pe baze științifice.

Un sprijin deosebit sînt chemate 
să dea activității Ministerului stațiu
nile experimentale regionale. Aceste 
stațiuni, în noua formă de organi
zare, devin în același timp secții 
științifice ale direcțiilor agricole re
gionale avînd sarcina de a elabora 
recomandări privind problemele a- 
grotehnice, zootehnice, de mecani

zare, de economie și 
organizare, de a pro
duce semințe de elită, 
de a crește animale de 
rasă. Ele trebuie să dea 
colhozurilor și sovhozu
rilor recomandări știin

țifice și să propage activ experiența 
înaintată.

Un rol de primă însemnătate în 
răspîndirea practicii științifice pe 
ogoare îl vor avea apoi gospodăriile 
experimentale model pe raioane. A- 
ceste gospodării se vor înființa pe 
baza sovhozurilor sau chiar a colho
zurilor fruntașe și vor trebui să con
stituie centre puternice de atracție 
pentru toate întreprinderile agrico
le socialiste din raion. Gospodăriile 
experimentale-model vor trebui să 
fie un exemplu de conducere a 
gospodăriei și obținerea de cantități 
maxime de produse cu cheltuieli mi
nime de muncă și mijloace materia
le. In aceste gospodării se vor folosi 
soiuri noi de semințe, preparate in- 
secto-fungicide și ierbicide, se vor 
crește rase noi de animale, se va de. 
termina eficiența folosirii mașinilor, 
se vor experimenta forme noi de or
ganizare a muncii în ramurile pro
ducției vegetale și animale. Ele au 
sarcina de a alcătui recomandări 
fundamentate științific pentru col
hozurile și sovhozurile din raion și 
de a le acorda sprijin pentru intro
ducerea în practică a tot ce este nou.

Pe de altă parte, gospodăriile mo
del vor trebui nu numai să acumule
ze o experiență proprie, ci să și ge
neralizeze experiența înaintată a 
colhozurilor și sovhozurilor frunta
șe și s-o introducă în tot raionul. 
Activitatea gospodăriilor experimen
tale model va trebui să se desfășoa
re nu pe bază de directive, ci pe ba
ză de exemple concrete, de demon
strare practică a metodelor celor 
mai bune de organizare a producției. 
Prin înființarea acestor gospodării 
model, cîmpul de activitate al spe
cialiștilor și oamenilor de știință se 
lărgește considerabil și capătă o ba
ză concretă, strîns legată de produc
ție.

Activitatea de producție în dome
niul agriculturii se va îmbunătăți și 
ca urmare a măsurilor luate de,Con. 
siliul de Miniștri al U.R.S.S. în ce 
privește aprovizionarea cu mașini, 
îngrășăminte minerale și alte ma
teriale, precum și repararea și fo
losirea mașinilor. In acest scop a 
fost înființată Uniunea pentru teh
nica agricolă, care are ca sarcină să 
asigure necesitățile colhozurilor și 
sovhozurilor în ce privește tractoa
rele, mașinile agricole, îngrășămin- 
tele chimice etc. In republicile unio
nale se organizează uniuni republi
cane, iar în regiuni și raioane — u- 
nități regionale și respectiv raio
nale.

După cum se vede, ansamblul ho- 
tărîriloir luate tinde să asigure agri
culturii un ritm de dezvoltare ca
racteristic tuturor celorlalte ramuri 
ale economiei sovietice în perioada 
construcției desfășurate a comunis
mului. Agricultura sovietică își va 
aduce astfel o contribuție tot mai 
mare la ridicarea bunăstării poporu
lui pe culmi neatinse încă, la crea
rea belșugului de produse specific 
comunismului.

Mariana loniță

g In Uniunea Sovietică a luat ființă = 
g o nouă agenție de informații căreia i g 
g s-a dat un nume scurt și expresiv — g 
= agenția ..NOVOSTI4* (Noutăți). Deviza g 
g ei a fost formulată în cîteva rînduri g 
g în proiectul de statut: g
| „Prin răspîndirea dincolo de hotare | 
g a unei informații exacte despre Uniu- g 
g nea Sovietică și prin informarea opi- = 
g niei publice sovietice asupra vieții g 
g popoarelor din țările străine sa se | 
g contribuie pe toate căile la dezvolta- g 
g rea înțelegerii reciproce, a încrederii g 
= și prieteniei între popoare".
8 Oamenii sovietici au creat astfel încă g 
g un instrument în slujba nobilului prin- g 
g cipiu după care se călăuzesc : prietenie g 
g și bună înțelegere cu toate popoarele g 
g lumii. Căci agenția „Novosti" este un g 
g rod al inițiativei pornite din cele mai g 
g largi pături ale populației. După cum g 
g arăta un ziar sovietic, nici nu se mai g 
g știe precis cine a dat pentru prima g 
g dată glas acestui gînd. Dar odată ex- g 
g primată, ideea a pornit de-a lungul și = 
g de-a latul țării sovietice, cucerind pre- g 
g tutindeni noi susținători entuziaști. Iar g 
g cînd s-au adunat fondatorii oficiali ai g 
g agenției — reprezentanții Uniunii Zia. g 
g riștilor, ai Uniunii Scriitorilor, ai Uni- g 
g unii Asociațiilor sovietice de prietenie g 
g și legături culturale cu țările străine și g 
g ai Asociației unionale de răspindire a g 
g cunoștințelor politice și științifice — au g 
g avut nevoie doar de cîteva ceasuri g 
g pentru a întări cu puterea slovei seri- g 
g se o inițiativă care se bucura de apro- g 
g barea unanimă. =
g Conferința de constituire, deși scurtă, g 
g a fost însuflețită. In expunerile tuturor = 
g vorbitorilor a revenit ca un leit motiv g 
g major cuvîntul adevăr. Adevărul despre g 
g Uniunea Sovietică și marele ei popor, g 
g despre faptele lui uimitoare care apro. g 
g pie vertiginos cea mai dreaptă, mai u- g 
g mană și mai frumoasă dintre orinduiri, g 
g adevărul despre lupta neabătută a ma- g 
g rit țări a comunismului pentru pace in g 
g lumea întreagă. Adevărul despre viața g 
= celorlalte țări și popoare. „Novosti" va g 
g fi un sprijin prețios pentru agenția ofi- g 
g ciălă TASS care și-a cucerit stima în- g 
g tregii lumi pentru exactitatea și obiec- g 
g tivitatea informațiilor date. g
g Dar înființarea agenției „Novosti" g 
g mai confirmă încă un mare adevăr ai g 
g zilelor noastre : relațiile Uniunii So- g 
g vietice cu restul lumii au luat în ultima g 
g vreme o extindere uriașă. Interesul sin- g 
g cer al popoarelor de pe planeta noa- g 
g stră, față de Uniunea Sovietică și poli- g 
g tica ei iubitoare de pace, dorința de a-i g 
g cunoaște mai bine viața s-au făcut sim- g 
g țite foarte pregnant. Alături de sora ei g 
g mai mare TASS, agenția „Novosti" va g 
g veni în întâmpinarea acestei năzuinți a g 
g opiniei publice mondiale.
g In activitatea agenției vor fi mobi. g 
g lizate cele mai bune forțe ale publi- g 
g cisticii și literaturii sovietice. Ziariști g 
g și scriitori ale căror nume au trecut g 
g de mult hotarele Uniunii Sovietice vor g 
g semna reportaje, articole, corespondențe, g 
g note scurte în care vor oglindi multi- g 
g tudinea de aspecte ale vieții sovietice. g 
g Printre materialele agenției va fi g 
g bogat reprezentată și intensa viață li- g 
g terară a U.R.S.S. care atrage interesul g 
g unul număr din ce în ce mai mare de g 
g străini. g
g Asociațiile de prietenie și legături g 
g culturale cu Uniunea Sovietică sînt un g 
g fenomen tipic al zilelor noastre. Aceste g 
g asociații simt nevoia de o informație g 
g cit mai bogată privind diferitele aspecte g 
= ale realității sovietice. După cum a sub- g 
g liniat la conferința de constituire Nina g 
g Popova, președinta Uniunii Asociațiilor g 
g de prietenie și legături culturale cu ță- g 
g rile străine, agenția „Novosti" va trebui g 
g să satisfacă acest imens interes al po- g 
g poarelor lumii față de U.R.S.S. -
g Al patrulea membru fondator al g 
g agenției „Novosti" — Asociația unâo- g 
g nală pentru răspîndirea cunoștințelor = 
g politice și științifice, va asigura cola- | 
g borarea cercurilor științifice care-și vor g 
g aduce oontribuția la țelul nobil și ex- g 
g trem de important al agenției.
g Vestitor al adevărului, agenția ,JVo- g 
g vosW va începe aurind să transmită... g

lulia Scutaru



Jlliea telefonistă
Valea telefonista era o fată foarte mică 

de statură, cu niște ochi albaștri-cenușii 
care n-aveau în ei nimic deosebit. în 
camionul care o ducea dimineața spre 
șantier, Valea stătea întotdeauna în un
gherul din față, cu picioarele ghemuite 
sub ea. Sondorii care rîdeau zgomotos, 

. arătîndu-și dinții albi și sclipitori și gră- 
bindu-se la. orele șase dimineața spre 
groapa de escavație, treceau pe lîngă dîn
sa nepăsători, fără s-o bage în seamă. 
O singură dată doar s-a petTeeut ceva 

' de care Valea își aducea apoi mereu 
aminte. Alături de dînsa se așezase un 
flăcău vioi, cu părul cîrlionțat. O privea 
mereu și îndruga tot felul de vorbe ca
raghioase. Nu spunea niciodată „mași
nă". Zicea „hodoroaga" și striga șoferu- 

' lui : „Ține telegarii, nene 1 Dii, mîrțoa- 
go,l Hop așa! No cu tata! Ușurel"! 
Cu toate că fetei îi venea să rîdă, se 
stăpînea, însă, din răsputeri, încercînd 
să pară serioasă. Apoi, flăcăul cîrlion
țat a ajutat-o să coboare din mașină. 
Cînd s-au pomenit în picioare, unul lîn
gă altul și flăcăul a văzut-o cît era de 
mică, nu știe de ce a făcut stînga-mpre- 
jur și a pornit grăbit la treburile lui fără 
să-i mai spună o vorbă.

Cabina telefonică a CIB (Conducerea 
instalațiilor de bază) se afla în fundul 
gropii de escavație, într-o căsuță de 
lemn. Valea avea tot atîția abonați cît 
într-un oraș mare. Becușoarele roșii se 
aprindeau fără încetare, Valea dădea le
gătura și repeta :

— Vorbiți ! Vorbiți ! CIB la aparat. 
Aveți secția cadre. Vorbiți!

Un glas de bas care venea din Bratsk 
III și era pe semne al vreunui lucrător 
din sectorul administrativ, cerea mereu 
unul și același lucru :

— Dați-mi legătura cu malul stîng... 
Vă rog foarte mult. Pe linia principală 
nu se poate. Vă fog foarte mult !

— Malul stîng e ocupat ! — răspundea 
Valea scurt și întrerupea convorbirea.

într-adevăr, linia dintre groapa de es
cavație și malul stîng era totdeauna su
praaglomerată. De acolo veneau toate 
încărcăturile importante, mașinile, mate
rialele de construcție — și firele telefo
nice vuiau necontenit transmițând țipete, 
rugăminți, înjurături, discuții și amenin
țări. Toate treburile importante ale gropii 
de escavație pentru hidrocentrala de lă 
Bratsk treceau prin mîinile mici ale fe
tei, pe care în stradă nimeni nu o băga 
în seamă. Acolo, însă, în fața aparatu
lui mare și tuciuriu, Valea se simțea 
mult mai impunătoare, mai frumoasă și 
chiar mai înaltă de statură. îi părea rău 
de un singur lucru. îi părea rău că flă
căul acela cîrlionțat n-o vedea acolo, la 
locul ei de muncă. Dar iată că într-o 
zi flăcăul își făcu apariția. Mai întîi n-o 
recunoscu. Și i se adresă pe un ton glu
meț :

— Tovarășă regină a telefoanelor ! Am 
și eu o mică rugăminte. Mică, mică de 
tot ! Uite-atîtica ! Fă-mi și mie legătura 
cu Bratsk I. Telefonul obișnuit face na
zuri...

pe cAnyazcL
Vasul „Schmidt" navighează pe distanța Irkuțk-—Bratsk. 

Pe punte, în coridoarele înguste, ,pe bAncide cta-sei a III-a — 
pretutindeni — lume. Alături de mine călătorește o femeie 
tînăiră. O cheamă Nina. Ce-mi pare ciudat e că n-are 
aproape nici un fel de bagaj.

Vasul laisă în urma lui fuiioare groase de fum negru. Pă- 
mintal de culoare verzuie se desface parcă în fața noastră, 
ne lasă să trecem și se închide apoi la loc, așa îneît dacă 
te udți înapoi ți se pare că n-a existat ndci urmă de apă. 
Angara, însă, cu talazurile ei puternice curge vijelioasă, 
purtîndu-ne spre țintă. Toți siberien.il cunosc legenda despre 
unica fiică a Baikalului oare s-a îndrăgostit de Emisei și a 
fugit la iubitul ei. Cineva spune ; '

— Ia te uită ce zorită e !... Se grăbește să ajungă la Eni- 
sed. îl iubește. însemnează că o să ajungă !...

întîlnim în drum alte vase, bacuri, r 1
pește de bordul vasului și privește cu încordare, 
explică :

— Mă uit, poăte-1 văd pe soțul meu. Lucrează 
echipaj pe cargoul „Borodino".

Apoi îmi povestește că a căpătat o săptămînă

și atunci Nina se li- 
Apoi îmi

ca șef de

Apoi îmi povestește că a căpătat o săptămînă de conce
diu și a hotărît să-și viziteze bărbatul. Din Usolie plecase 
spre Irkuțk aflînd că acolo e cargoul, care între timp por
nise spre Usolie. Pe drum s-au intîlni't doar o clipă, stri- 
gîndu-se unul pe altul de pe bord. Apoi Nina a așteptat timp 
de 24 de ore vasul și acum se înapoiază. La Makarievo, 
unde vom ajunge la noapte, are să eobpaire ca să nu se mai 
expună unui nou risc și are să aștepte acolo.

Mă privește și rîde senin :
— Așa se întîmplă cu noi de fiecare dată. Pînă-1 prinzi, 

trece timpul și mă pomenesc că e vremea să mă întorc! Așa 
e dragostea noastră pe Angara !

Are o față prelungă, ochi buni și luminoși. Nu se ener
vează de loc de parcă nici nu i-ar păsa de ce se întîmplă. 
Pare chiar că rîde puțin de pățania ei.

— Sîntem căsătoriți de un an, — îmi povestește. — Lu
crez într-un magazin. Cînd ne-aun cunoscut, făcea ce făcea

Aceeași voce de bas continua să ceară 
malul stîng și Valea, emoționată, îi răs
punse: „Aveți legătura". Dar își reveni 
pe loc și rectifică : „Malul stîng e ocu
pat, eetățene". Apoi, mănipulînd firele 
și dînd legături, repetă de multe ori.

— Stîrigul... Stîngul... Mă auzi, stîn- 
gule ? Dă-mi Bratsk I 1 Bratsk... Bratsk...

în sfîrșit, după multe insistențe, întin
se receptorul cîrlionțatului. •

—„Vorbiți. ; } ...
Flăcăul ceru un număr și spunînd cui

va „Liubușka drăguțo", începu să vor
bească, ca de obicei, pe un ton glumeț. 
Valea; enervată parcă, introducea și sco
tea fisele. încercând să n-asculte convor
birea.

— Mi-e dor de tine... Hai, drăguțo, 
vino dpminică... Da, da, am să fiu și eu... 
Pregătesc totul.

După terminatea convorbirii, flăcăul 
nu plecă însă. Ci rămas locului o privea, 
iar Valea simți că nu-și mai poate stă
pâni enervarea.

Peste o săptămînă flăcăii veni din 
nou. Și din nou mica telefonistă ceru 
insistent Bratsku! pentru c> flăcăul să 
poată sta de vorbă cu Liubușka lui.

într-un rînd, după repetate rugăminți, 
Valea îi spuse :

- Bratskul I nu face apelul. Linia e 
defectă. Vîntul a răsturnat stîlpii.

Și dintr-odată își dădu seama că, nu 
știa de ce, se bucura de această neno
rocire. Dar deveni și mai serioasă. Iar 
cîrliOnțatul oftă ușurat și se înveseli.

— îmi dați voie să mai stau puțin ? 
Liubușka e soră-mea și niciodată n-am 

-I ■$4

de Anatoli Pristavkin
bătut-o atîta la cap. Cred că o și sîcîi 
cu telefoanele mele...

Apoi, flăcăul cîrlionțat își văzu de 
drum și Valea se simți cuprinsă de o 
bucurie fără margini. îi venea să facă 
ceva neobișnuit. Și fără să stea mult pe 
gînduri strigă în pîlnia receptorului :

— Dră-gu-țul !
Aproape, undeva foarte aproape în re

ceptor, binecunoscutul glas de 
bă mirat:

— Bine, bine, mulțumesc, 
rămîne cu malul stîng ?

Valea izbucni în rîs fericită 
legătura cu celălalt mal.

bas între-

Dar cum

și-i dădu

cS fiO t t
în încăperea aceea din cămin locuiau 

trei persoane : șoferul Tolea, socotitorul 
Stepan și eroul nostru — sondorul Ni
kolai. Paturile le stăteau înșiruite la pe
rete și deasupra fiecăruia din ele atîrna 
cîte-un obiect menit că înfrumusețeze 
interiorul. Deasupra patului lui Tolea o 
oglindă, curată și zîmbitoare ca și stăpî- 
nul ei, strălucea încadrată de un prosop
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rusesc pe care erau brodați niște cocoșei 
de toată frumusețea. Deasupra patului 
lui Stepan — o reclamă multicoloră înfă
țișa un carnet de economii, iar sub el 
niște versuri în care cuvîntul „economist" 
rima cu „agonisit". Deasupra patului lui 
Stepan era prinsă cu grijă o fotografie 
în culori tăiată dintr-o revistă, înfățișînd 
o sportivă tînără și frumoasă. Atîrna a- 
colo de trei luni, din ziua venirii lui 
Nikolai, din ziua cînd prietenii îi spuse
seră într-un glas :

— Frumoasă... De unde e ?
— Seamănă cu o cunoștință- — le 

răspunsese posac Nikolai, care nu avea 
chef de vorbă. Nici el nu-și mai aducea 
prea bine aminte de figura tovarășei de

în care era 11-

și tot venea să mă vadă. Se oprea lingă tejghea și mă privea 
într-una, pînă închideam magazinul pentru pauza de prînz. 
Cînd deschideam apărea iar. Toți rîdeau de mine, iar el cit 
îi de mare n-avea pic de curaj. De asta nici nu-mi plăcea la 
început. — Nina rîde și-și aranjează părul. —- Apoi ne-am 
căsătorit și nu s-a schimbat nimic. In zilele
bor, venea, se rezema de tejghea și nu-și lua ochii de la 
mine. Era în stare să stea așa ceasuri întregi. îi spuneam : 
„Du te și tu la cinema, vezi un film". Pleca, și eu îmi ve
deam mai cu spor de treabă. Chiar în prima lună de că
sătorie a avut un accident. Lucra pe un vas de pasageri. 
A trebuit să plătească cinci mii. Nu-i asta nenorocirea ! 
Aveam noi bani. Strînsesem pentru mobilă. Mai rău era că 
și e.l fusese rănit serios I...

Se întunecă. Pînă la Makarievo mai e cale de vre-o cîteva 
ceasuri. Stăm într-o cabină de clasa III-a. Dinlr-odată, pe la 
miezul nopții, se aude vocea fochistului de pe scară :

— Unde e cetățeanca care-1 
trecu t !

Nina își aruncă paltonul pe 
și eu. O namilă neagră trece
cum cineva semnalizează cu felinarul.

— Vo-lo-dia ! — aud o voce alături de mine.
Trece un minut și din direcția de unde vin semnalele se 

aude :
— Ni-i-na !
Apoi tăcere. La Makarievo, Nina coboară. Oftează și mi 

Spune la despărțire :
— îl aștept la înapoiere. Nu-i nimic. ÎI găsesc eu...
Plutim mai departe, iar Angara își poartă valurile puter

nice și vijelioase. îmi amintesc : „Ce zorită e !... Se gră
bește să ajungă la Emisei. 11 iubește. însemnează că o să 
ajungă... I"

caută pe „Borodino" ? Acu a 

umeri și fuge pe punte. Fug 
prin fața noastră și se vede

— îl întrebă Steopa. 
la cunoștința mea...

tenor 
marinar 

dați dru-

la țărm 
pe mal,

drum, cu care navigase împreună pe apele 
Irkuțkului. El se îndrepta spre Bratsk, 
dînsa spre cătunul Oka. Discutaseră ce 
discutaseră și apoi se înțeleseseră ca 
Nikolai să-și aranjeze în așa fel treburile 
ca să se poată duce s-o vadă. Atîta tot. 
Pe atunci li se părea că depărtarea pînă 
la cătun era foarte mică. De la Bratsk 
pînă la Oka, însă, mergînd pe malul 
drept trebuiau făcute cinci transbordări, 
călătorind și cu bacul și cu camionul și 
cu autobuzul.

Nikolai se întorcea tîrzi-j din schim
bul întîi. Venea obosit mort, negru de 
praf de parcă ar fi fost mînjit cu căr
bune. Și totuși într-o zi se hotărî să ple
ce. Era ora șapte seara.

— încotro ?
— Pînă aici,

îi dădu răspuns Nikolai și privi fotogra
fia sportivei.

Steopa era de felul lui un băiat foarte 
grijuliu cu lucrurile lui. Totuși, îi spuse 
lui Nikolai :

— Ia cămașa mea nouă.
La rîndul lui și Tolea întrebă „înco

tro" și-l duse cu mașina pînă la debar
cader. Dar bacul zăbovea. Nikolai era 
nervos. Intră în cabină. Căpitanul, un 
flăcăiandru guraliv și zgomotos, îl între
bă curios cu o voce tărăgănată :

— La Oka-a ? Pe cine aveți acolo ? — 
Și auzind cuvîntulJ „fată", se îmbujora la 
față și cu un glas caraghios de 
strigă din răsputeri singurului 
de pe bord : — De ce nu-i 
mul ? !

Bacul nu trăsese încă bine 
cînd pasagerii săriră sprinteni 
înghesuindu-se în jurul mașinii care ple
ca în cursă. Nikolai nu izbuti s-o prindă. ' 
Dar tocmai se ivi un ,-gaz“. Nikolai se 
repezi la șofer. Șoferul, un flăcău vesel, 
rise și-i făcu cu ochiul:

— Urcă-te. Transportul economisește 
timpul și banii. Dai un pol și ajungem 
la Bratsk II fără transbordare.

După cîțiva kilometri întrebă mirat:
— Mergi la Oka ? La o fată ?
Și zîmbind într-un chip ciudat, parcă, 

porni cu așa viteză, îneît la fiecare vi
raj Nikolai simțea că i se taie răsufla
rea. Mașina se apleca într-o parte, aler- 
gînd numai pe două roți. La despărțire, 
veselul șofer refuză categoric să pri
mească bani :

— Ține-i. Ne-om socoti pe lumea cea
laltă.

La biroul de transport Nikolai află că 
autobuzul spre Oka tocmai plecase și că 
următorul pleacă peste un ceas și jumă
tate. Flăcăul înghiți în sec. ~ 
trebuie să se înapoieze.

—• încotro te grăbești ? — îl întrebă 
dintr-un ungher un bătrîn morocănos.

Nikolai zîmbi :
— Mă duceam la o fată pe care o 

cunosc...
Bătrînul se adresă dispecerei •
— Marusia, bine că mi-am 

te. Am făgăduit să trec pe 
beau cu ai mei un pahar de

Și fără să mai privească 
lui Nikolai porni spre ușă :

— Să mergem, tinere. Te duc cu ma
șina.

în mașină bătrînul nu suflă o vorbă. 
Era bărbos și bosumflat. Nici măcar nu 
înturnă capul atunci cînd Nikolai îi 
mulțumi. Ci îl lăsă să coboare, coti și în 
plină viteză porni 
tase pe semne de

Din casă ieși o
Nikolai :

— A, dumneata
rău îmi pare, tocmai mă pregăteam să 
mă duc undeva ! Sînt tare, tare ocupată... 
Știi ce : mai vino pe-aici. Bine ?
în romîneșfe de M. DJENTEM1ROV

t

/

Prin urmare.

adus amin- 
acasă, să 
ceai.
în direcția

în direcție opusă. Ui- 
ceai.
fată și-l recunoscu pe

ești ? Bună ziua ! Ce

siberien.il
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Bunăstarea materială a omului este hotărîtă de pa
tru sectoare principale ale economiei :

Energetica - care are misiunea de a furniza o for. 
ță considerabil mai mare decît forța fizică a omului.

Mașinile electronice de calcul, care pot ușura în 
mare măsură și deci amolifica activitatea minții ome
nești.

Materialele din care omul face mașini. îmbrăcămin
te, locuințe și obiecte de uz comun.

Alimentele, necesare pentru a asigura viața omului- 
- creatorul întregii culturi materiale și spirituale.

Dintre aceste patru domenii, voi lăsa deoparte pe 
cel de-ai doilea, deoarece nu sint competent în ma
terie de mașini de calculat. Cred că în acest domeniu 
perspectivele sint grandioase și se va ajunge, între 
altele, la o uriașă extindere a posibilităților creatoare 
ale omului, in special în știință, tehnică și econoiăie. 
Mașinile viitorului îl vor elibera pe pm pe de o parte 
de nevoia memorizării și a analizei primare, iar pe 
de altă parte de calcule matematice complicate. r

Energetica

Pentru nivelul industriei, agriculturii, ca și pentru 
nivelul vieții de fiecare zi a omului o importanță hotă- 
rîtoare o are capacitatea energetică, în special can
titatea de energie electrică produsă. Cum să nu ne 
amintim de cuvintele marelui Lenin, care încă în pri
mii ani ai construcției noii societăți a spus : Comunis
mul, inseamnă Puterea Sovietică plus electrificarea în
tregii țări 1

Dacă am putea pune la dispoziția omului energie 
electrică in orice punct ai globului șl. in orice can
titate, s-ar ajunge la <> creștere practic nelimitată a 
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leior și superfluiditatea heltului lichid. Chimia tempe
raturilor joase rămăsese pînă nu de mult un dome
niu necercetat. Nu știm cum se desfășoară, insă, reac
țiile chimice la temperaturi joase și ce tipuri noi de 
combinații pot fi sintetizate in aceste condiții. Or, și 
în acest domeniu putem să ne așteptăm la multe lu- 

.cruri noi și interesante.
Astfel s-a crezut că scăderea temperaturii înceti

nește reacțiile chimice. Experiențe făcute in ultimii 
ani de savanți sovietici, și străini au arătat, însă, că 
intr-o serie de cazuri temperaturile foarte joase (-1W0 
și mai joase) contribuie la desfășurarea rapidă a a- 
numițor reacții in corpurile solide.

In al doilea rînd e vorba despre chimia presiunilor 
înalte. Presiunile înalte, pînă la 1.000-1.500' atmos
fere .sint utilizate pe scară destul de largă în indus
tria chimică. Se poate presupune că cercetarea reac
țiilor chimice la presiuni mult mai mari poate duce la 
noi și - importante rezultate teoretice și, poate, și 
practice.

In al-treilea rînd e vorba de utilizarea temperatu
rilor înalte, de ordinul miilor de grade. Actualele 
surse de temperaturi înalte sînt scumpe și nici nu 
dau temperaturi suficient de mari. De fapt, numai 
un singur proces industrial, acela al producerii oceti- 
lenei, se bazează pe acest principiu. Lucrurile se vor 
schirțjba fundamental atunci cînd va fi pusă la punct 
reacția termonucleară dirijată. Alături de energie e- 
lectrică, se vor produce ca „deșeuri de producție", 
temperaturi foarte înalte. La aceste temperaturi, toate 
substanțele se vor disocia în atomi aflați in stare ga- 

.zoasă.; Răcirea rapidă a unor astfel de sisteme chi
mice poate duce la formarea a diferite combinații 
chimice folositoare. De pildă, obținerea pentru m- 
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Mușchii . organismelor transformă energia chimică a 
alimentelor direct în muncă mecanică, cu un coefi
cient de randament. care depășește 70 la sută, adică 
incomparabil mai mare decît al celor mai bune tur- 
bogeneratoare ale uzinelor termice. Lămurind în de
taliu principiul de funcționare al mușchilor vom izbu
ti să creăm din polimeri special sintetizați (mai sim
pli decît albuminele) mașini puternice de un tip 
principial nou, aș spune niște mașini moleculare, 
care vor : lucra pe principiul • mușchilor, cu același 
coeficient de randament superior și capabile de a 
efectua mișcări mult mai fine decît mașinile actuale.

Din această scurtă, expunere a perspectivelor stră
lucite ale științei și tehnicii, Se degajă perspectivele 
minunate ale constructorilor comunismului. Ce bucu
rie inseamnă pentru omul care se ocupă de știință 
și tehnică să urce mereu mai sus pe înălțimile stră
lucitoare ale cunoașterii!

Din păcate, aceeași cauză - uriașa dezvoltare; a 
științei și tehnicii - poate face soarta omului atît de 
cumplită incit suferințele trecutului să pălească în 
fața grozăviilor viitorului.. Așa s-ar .întîmpla dacă am 
îngădui imperialiștilor să declanșeze războiul atomic, 
care ar duce la nimicirea unei mari părți a ome
nirii și ar amenința sănătatea generațiilor viitoare.

Noi toți, oameni ai muncii din veacul XX, purtăm 
o uriașă răspundere nu numai față de noi înșine, ci 
și față de generațiile viitoare. Trebuie să alungăm, 
- și vom alunga, spectrul întunecat al războiului și 
ne vom uni toate forțele pentru a crea o eră lumi
noasă omenirii.
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Acad. N. N. Semenov

OMUL 
$1 NATURA

Secolul XX este un secol de mari revoluții, atit tn 
societate, cit și în știință și tehnică, Primul său pă
trar a cunoscut cel mai mare eveniment din istoria 
omenirii - Revoluția din Octombrie și făurirea primu
lui stat socialist, construit pe baza celei mai înainta
te teorii științifice, elaborate de Marx, Engels și Lenin. 
In același timp, primul pătrar al veacului XX a fost 
marcat de mari descoperiri pe tărîmul bazelor fizicii, 
pe care V. I. Lenin le-a numit „cea mai nouă revo
luție în domeniul științelor naturii". Apoi, odată cu 
trecerea timpului, statul nostru socialist, s-a dezvol
tat și s-a întărit mereu, ideile lui Lenin au cucerit 
din ce in ce mai mult mințile și inimile oamenilor iar 
astăzi, la mijlocul celui de-al treilea pătrar al seco
lului XX, lagărul socialist cuprinde un mare număr de 
țări în care trăiește mai bine de o treime din întrea
ga populație a globului pămîntesc.

Marile descoperiri în domeniul fizicii făcute la în
ceputul secolului XX au însemnat un impuls către o 
nemaivăzută dezvoltare q științelor naturii, Ritmul a- 
cestei dezvoltări crește fără încetare, sub ochii noștri. 
Valul de noi descoperiri științifice dă naștere unei noi 
tehnici, de o putere fără precedent șl deschide noi și 
foarte vaste posibilități pentru alte revoluții in cîmpul 
tehnicii. Capacitatea tehnică a omului este acum atît
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du-l mecanismul! șl găsind principiu! realizării el, pu
tem folosi acest principiu pentru realizarea unor pro
cese tehnice și a unor aparate pentru industria chi
mică. Pentru a ajunge aici nu va fi nevoie să repro
ducem complicatele structuri ale organismelor, ci va 
trebui să căutăm alte materiale și procedee mai sim
ple de efectuare a procesului. Izolînd în acest mod 
o funcție oarecare, pierdem desigur din universali
tatea și finețea procesului, caracteristice organismu
lui viu, dar cîștigăm în ceea ce privește intensitatea 
procesului, la fel cum realizînd o mașină electroni
că de calculat pierdem din multilateralitatea activi
tății creierului, dar accelerăm în schimb una din func
țiile sale t capacitatea de calcul - de milioane 
de ori.

Pentru realizarea proceselor chimice complicate, 
organismul se folosește de fermenți, care datorită 
specificului lor exclusiv și complexității sintezelor pe 
care le efectuează sînt incomparabil mai desăvîrșiți 
decît catalizatorii din industria chimică modernă. Cu- 
noscînd pînă la capăt mecanismul de funcționare al 
fermenților, vom putea, probabil, să creăm pe acest 
principiu catalizatori artificiali și prin aceasta să fa
cem o cotitură în industria chimică. Poate că acești 
catalizatori vor fl mai puțin desăvîrșiți, dar în schimb 
incomparabil mai puternici decît fermenții. Astfel, a- 
zotobacțeriile realizează sinteza îngrășămintelor azo- 
toase prin fixarea azotului din aer la temperatura 
camerei și la o presiune normală. In sinteza indui- 
trială a amoniacului șintem nevoiți să efectuăm pro
cesul la temperaturi și presiuni înalte, deoarece nu 
avem catalizatori care să acționeze la temperaturi 
joase. Crearea de catalizatori artificiali de tipul fer
menților poate schimba esențial tehnologia obținerii 
azotului în combinații, 
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grășă minte chimice q acizilor azotului din aer va con
stitui cel mai ieftin mijloc de fixare a azotului din 
atmosferă.

Este locul să observăm că energia electrică obți
nută pe cale termonucleară va fi foarte ieftină și 
accesibilă. Această împrejurare va duce la modifi
carea fundamentală a industriei chimice și metalur
gice. Procesele electrochimice de obținere a produ
selor organice, procesele în descărcări electrice și 
sub influența razelor penetrante, electrotermic vor că
păta o importanță precumpănitoare.

Poate că cea mai importantă problemă a științei 
este explicarea, pe baza Chimiei, a procesului de 
trecere de la materia fără viață la materia vie. Ne 
îndoim că bazele fizico-chimice ale vieții pot fi în
țelese numai pe baza însușirilor materiei moarte, pe 
care le' cunoaștem acum.

Cred că materia organismelor vii are însușiri fizico- 
chimice, determinate de interdependența colectivă a 
structurilor moleculare superior organizate, pe care 
nu le cunoaștem încă. .

In ce privește chiar aceste structuri, în ultimii ani, 
mulțumită dezvoltării biologiei moleculare și muncii 
chimiștilor din diverse țări, s-au dobîndit multe date 
prețioase. A fost aflqtă aștfel structura albuminelor, 
a acizilor nucleici, a clorofilei etc. Toate acestea u- 
șurează lp mare măsură studierea problemei.

Studierea acestor noi însușiri șl Interpretarea lor 
este una din sarcinile principale ale științelor naturii, 
deoarece cunoseînd aceste însușiri se poate înțelege 
mecanismul eredității, al metabolismului, al acțiunii 
fermenților, mușchilor, nervilor șl creierului.,■

Pe aceeași cale, concentrlndu-n« atenția asupra 
unei qnumite funcții chimice a organismului, studlin- 

de mare incit el ar putea crea încă în acest secol cel 
mai înalt nivel de bunăstare materială și culturală pen
tru toți oamenii din lume. Realizarea acestui nobil țel 
umanist este împiedicată nu de lipsa posibilităților 
tehnice ori a resurselor de muncă și mijloace, ci ex
clusiv de orînduirea socială capitalistă. La fel cum 
omul primitiv era dominat și subjugat de forțele ele
mentare ale naturii, tot așa oamenii din țările capi
taliste sînt dominați și subjugați de ferțele spontane 
ale societății capitaliste. Chiar și marile cuceriri ale 
științei și tehnicii se transformă in societatea capita
listă în forțe primejdioase, utilizate pentru exploata
rea oamenilor și popoarelor și fac să ia naștere pri
mejdia unui război masiv de exterminare.

Numai orînduirea socialistă și apoi cea comunistă 
corespund marilor cuceriri ale științei și tehnicii. Nu
mai comunismul poate folosi rațional forța crescindă 
a științei și tehnicii pentru o nemaivăzută creștere a 
bunăstării tuturor oamenilor, pentru făurirea unei lumi 
în care soarele fericirii să lumineze omenirea. Cred 
că mersul triumfător aî socialismului in secolul XX pe 
de o parte, și al noii tehnici pe de altă parte - nu 
este întîmplător. Sînt două verigi indisolubil legate și 
condițior>îndu-se una pe alta ale unui uriaș progres 
în istoria omenirii.

in acest articol voi încerca să scrutez atît viitorul 
imediat al științei, în special al chimiei și al noii teh
nici legate de progresul științei, cit și viitorul ei mol 
depărtat : cei patruzeci de ani care au mei rămas 
dig veacul nostru. Se înțelege eă în acest domeniu se 
pot comite lesne qreșell, dor cred că ele var rețulte 
mai degrabă din subestimarea rezultatelor deoarece, 
în mod firesc, peț șurveni descoperiri absolut Impre
vizibile,



Zîmbetul grațios ail Izoldei Izvițkaia...

f Ostașul

Alioșa Skvorțov 
la New York

r
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„Cronica
anilor înflăcărați'

La New York se lasă sea
ra — umedă, pătrunzătoa
re. Pe obeliscul uriașei clă
diri cu 102 etaje a lui Em
pire-State Building" se a- 
prind becurile mobile și 
pare că un dirijor-gigant 
își agită bagheta luminoasă 
deasupra orașului. Ca la un 
semnal, irump deodată lu
minile multicolore ale recla
melor. Joacă, saltă, se ro
tesc amețitor — roze, al
bastre, verzi.

O seară obișnuită pe una 
dintre cele mai animate 
străzi ale marelui oraș. Fe
mei și bărbați se întorc 
grăbiți de la slujbă, pe tro- 
tuoare se scurge un torent 
de oameni.

Dar iată că împiedicîn- 
du-se parcă de ceva, pieto
nii încetinesc pașii lingă 
clădirea unui cinematograf 
micuț. Ajungând în fața lui 
se opresc și citesc afișul. 
De pe afiș îi privește în 
ochi un tînăr gînditor, cu 
un zîmbet puțin trist, îm
brăcat în uniformă de ostaș 
sovietic cu steluță roșie la 
bonetă.

„Balada soldatului — ci
tesc oamenii explicația de 
pe afiș — e un film despre 
război, despre durere, des
pre dragoste. Un film mi
nunat despre un om minu
nat".

Da New "York rulează 
multe filme străine, dar 
despre niei tunul nu se vor
bește atrt de mult și eu 

“ ca despre 
.Balada soldatului". Filmul 

; rulează aici neîntrerupt din 
decembrie 1960, într-u-n ci
nematograf micuț, departe 
de Broadway. In fiecare 

i simbătă și duminică „coa- 
' da" la bilete se înșiruie 
! de-a lungul unui întreg 
; cvartal'. Sala neîncăpătoare 
I nu-i poate cuprinde pe toți, 
V_________  

atita căldură,

dur oamenii stau răbdători 
in picioare de-a lungul pe
reților. Nimeni m rămâne 
aici indiferent. Urmărind 
mtîmplările de pe ecran 
oamenii plîng și rid, iar 
eind se aprinde lumina «e 
plaudă furtunos.

Ce-i emoționează atât de 
mult pe neioyorkezi? M-a-m 
adresat unei femei bătrâne, 
care părăsea sala cu ochii 
roșii. O cheamă Katherine 
Bull și e doctoriță.

— Și eu am trei copii — 
mi-a răspuns d-na BuH. 
Băiatul acesta — și a arătat 
spre afiș — este întruchipa
rea a tot ce e mai frumos 
în om. O, cum înțeleg du
rerea mamei lui, durerea 
milioanelor de mame rusei 
Îmi simt sufletul purificat- 
Filmul acesta despre câ
teva zile din viața unui tî- 
năr soldat rus întărește in 
oameni credința în om.

Aflînd că sînt ziarist so
vietic, un muncitor de la o 
fabrică de creioane mi-a 
spu s :

— Toți au dus-o greu în 
timpul războiului, dar ceea 
ce au avut de suferit rușii 
nu se poate compara cu 
nimic. Mi-e greu să văd 
cum oamenii se transformă 
in fiare. De aceea sini 
bucuros că am putut vedea 
că și în nenorocire oamenii 
rămîn oameni, că durerea 
comună ti face și 
umani. Acum înțeleg 
bine cum s-a format 
racterul poporului dv.

Ziarele au vorbit în 
meni elogioși despre film și 
creatorii lui. Criticii n-au 
fost zgirciți cu laudele.

Soldatul sovietic Alioșa 
Skvorțov a fost primit cu 
dragoste și căldură, de new
yorkezi.

B. S re mkov
New ¥®rit februarie 1961 
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„M a impresionat mult, ca și 
pe prietenii mei care au asistat 
la proiecție. Aces# film despre 
război ridică probleme filozofice 
de mare însemnătate pentru zilele 
noastre. Este o operă realizată cu 
multă dragoste și forță".

Aceste aprecieri aparțin regi
zorului Serghei Gherasimov și se 
referă Ia noul film al luliei 
Sointeva „Cronica anilor înflăcă- 
rnțT. In ultima vreme, în. presa 
Mxwetică au apărut numeroase 
aromei și articole consacrate a- 
eestui film. Este a doua creație 
postumă după scenariile origina- 
kihu cineast sovietic Alexandr 
Dovjenko, a acelui neîntrecut 
•jc&atăreț al pămîntului rusesc" 
cum îl numea poetul Nikolai Ti
honov. Deși Dovjenko, autorul 
filmelor Jfămînt", „Arsenal", 
_Șcu>rs“, Jtliciurin." ș.a. nu mai 
este în viață, gîndurile, proiec
tele sale continuă să fie înfăp
tuite. Cu inteligență și talent, cu 
deosebit respect față de viziunea 
hd asupra evenimentelor relatate, 
soția și colaboratoarea sa aproi- 
psetă, Iulia Solnțeva a luat asu
pra ei cutezătoarea misiune de a 
ecmtinua opera lui Dovjenko. Ea 
• ecranizat mai întâi Poemul 
mării" căruia i-a urmat la scurt 
interval ^Cronica anilor înflăcă
rați*'. Scenariul a fost scris în 
perioadă 1944-1945 și zugrăvește 
eu mijloacele specifice1 creației 
lei Dovjenko — în care stilul 
monumental de epopee și reflec
țiile filozofice se îmbină cu un 
tulburător lirism — tragedia ce
lui de al doilea război mondial. 
Milioane de oameni, întregul po
por se ridică împotriva cotropi
torilor hitleriști. Este o supremă 
solicitare a forței și eroismului 
maselor, prezentată cu mijloacele 
caracteristice stilului marelui ci
neast ucrainean.

Ca și în filmele anterioare ale 
hi Dovjenko, relatarea subiec
tului se face prin intermediul 
amn mare număr de personaje. 
In „Cronica anilor înflăcărați", 
■ude sînt evocate evenimentele 

0 cunoașteți pe Margarita
Pe tină,a actriță Margarita Volodina arta a 

pasionat-o din copilărie. De mică lua parte la 
toate serbările școlare, apoi, a urmat cursurile de 
dicțiune și de canto' de la Palatul Pionierilor din 
Leningrad și-și petrecea ceasuri întregii în fața 
pianului pentru a-i pătrunde toate tainele. Ceea 
ce n-a împiedica t-a să fie totodată și cea mai 
bună elevă din clasa ei.

Așa se face că la absolvirea școlii medii, Mar
garita poseda vaste cunoștințe in materie de 
teatru, literatură, muzică și era neclintită în ho
tărârea de a deverri actriță.

A trecut cu succes examenele de admitere la 
Studioul de teatru de pe liîngă MHAT unde, 
sub conducerea unor profesori cu experiență, 
și-a însușit măiestria subtilă și complicată a artei 
scenice.

krtr-o zi, in timp ce era încă studentă, a venit 
ta studio asistentul regizorului Samson Samsonov 
care se pregătea să turneze la „Mosfilm" „Vers
tele de foc" și avea nevoie de o interpretă prin
cipală. După cîteva probe Volodina a fost accep
tată.

In filmul „Verstele de foc" Margarita trebuia să 
creeze un personaj eroic, rol pentru cane se cerea 
talent și temperament.

Părea de necrezut că fata aceea blondă, fra
gilă, ar putea să interpreteze rolul surorii de ca
ritate Kateo care împărțea viața aspră a soldați- 
lor, străpungea împreună cu ei încercuirea ina
micului șf mînuia cu dibăcie mitraliera.

Actrița a muncit enorm ; a stat de vorbă ore 
întregi eu veterani ai războiului civil, a citit cărți 
despre revoluție, a vizitat muzee. Și truda ei n-a 
fost zadarnică. A reușit să creeze personajul emo- 
țhonont al unei tinere curajoase, energice, vo
tanta re.

Filmul „Verstele de foc“ s-a bucurat de un 
mare succes la public, care a constituit pentru 
Margarita cea moi bună răsplată.

In următorul film al lui Samsonov, „Contempo
ranul secolului", Mărgăritei Volodina i s-a încre- 
dintet rolul dificil al Aniei. La începutul filmului 
Anîa este o comsomolistă veselă, sprințară, iar in 
ultimele secvențe — o femeie bătrină, bolnavă, cu 
ochii' obosiți și triști.

Mărgărită Volodina a întrupat cu o mere pu
tere de convingere chipul acestei femei simpler 
generoase, cu o inteligență înnăscute și cu o 
mare dragoste de oameni.

Ultimul rol, al Mărgăritei este cel el prințesei 
Iri-a. Obolenslraia. o aristocrată frumoasă-, perfidă, 
cap icicesă din filmul „Două vieți" pe care îl 
realizează reaizorul Leonid Lukov.

războiului există scene d'e masă 
Iă care iau parte mii de figu- 
ranțh Dar așa cum d'in mulțimea 
personajelor „Poemului mării", 
se desprinde pregnant figura 
președintelui de colhoz Sawa 
Zarudnîi, în „Cronica anilor în
flăcărați" se reliefează chipul 
tânărului, agronom Ivan Orliuk. 
Amintirile lui Orliuk despre 
război constituie firul ce leagă 
între ele diversele episoade ale 
acțiunii. Destinul acestui tînăr

UN FILM NOU
CU 0

reprezintă destinele miilor de os
tași sovietici care au cunoscut 
întregul calvar al războiului, Ne
mărginita lui dragoste pentru 
pămmtral natal, pentru satul sum 
Otcizna, neînfricarea și încrede
rea neclintită în victorie, i-au 
dat tăria să înfrunte toate încer
cările. Ivan Orliuk, logodnica 
lui, Uliana, bătrînul învățător 
Riasnîi, generalul Glazunov, col
hoznicii, școlarii și ceilalți eroi 
ai filmului întruchipează laolaltă 
chipul colectiv al marelui popor 
sovietic.

Filmul nu se oprește la anii 
războiului. Orliuk și ceilalți eroi 
sînt înfățișați nu numai în pe
rioada încleștării cu dușmanul ci 
și în primele zile ale păcii, cînd 
pornesc cu îndârjire să vindece 
rănile, cînd încep să construiască 
și să viseze la viitor.

Rolul lui Ivan Orliuk este in
terpretat de un debutant, Niko
lai Vingranovski, student la Insti
tutul unional de cinematografie 
din Moscova. Pentru personajul 

UlSanei, logodnica hai' Ivan, a 
fost aleasă tîmăra actriță Svetla
na Jg.in came se află de aseme
nea penta® prima oară în fața 
obientivu.liii cimenazbegrafic. Fil
mul va prifejiwii spectatorilor o 
reîntîînire cu pepul'aritl Boris 
Andreev. în „Cionie-a anilor în
flăcărați" Andreev întruchipează 
pe generalul Gliaatmov. Printre 
interpret! se mai numără Zinaida 
Kirienko, Setghei Lulkianev ș.a. 
Ca-n toate creațiile hi Dovjen
ko, în noul film. a fost inclus 
printre personaje și Autorul 
care mtervine adesea în cursul 
aetmwi, comentînd evenimen
tele, subliniindu-le semnificația, 
meditând asupra întâmplărilor 
răzbeiulUu..

De astă dată, rolul Autorului 
a fost încredințat lui Serghei 
Bondarciuk, mai bine spus, vocii 
sale cu adînci rezonanțe.

„Cronica" prezintă un interes 
deosebit și din.' punct de vedere 
al tehnicii cinematografice. Este 
pentru' prima oară sînd se ex
perimentează. Situarea, pe o peli
culă Uliță care permite obține
rea! unor efecte specifice eine- 
mascupului. și eineraoiei, evitîn- 
dte-se m același timp> o seamă de 
mconsseniente și dificultăți ca
racteristice acestora. Așa, de 
pildă, Mimarea. se face cu un 
singur aparat, pe o singură peli
culă colorată, avînd o lățime de 
70 mrKmetri, îh timp ce pentru 
filmele cineramice sînt necesare 
trei aparate care intră simultan 
în acțiune. Noul sistem permite 
de asemenea imprimarea sunetu
lui pe aceeași pelicula pe eare 
este fixată imaginea, nemaifiind 
nevoie de complezul sistem de 
sincron izarcre

Filmarea pe peliculă lată per
mite obținerea imor efecte deo
sebite în reprezentarea unor 
mari, scene de luptă, ca și în 
înfățișarea frumuseților naturii, 
spectatorul areînd tot timpul im
presia. că participă direct Ia des
fășurarea, acțiunii. G



Oradea. Nou cartier de locuințe

Realizările și proiectele 
CASEI PRIETENIEI

Cum lucrăm
Cele mai de seamă succese artistice 

afe celor două colective (romin și ma
ghiar) ale Teatrului de stat din Oradea 
se leagă — alături de piesele din dra
maturgia originală contemporană — de 
spectacolele din dramaturgia rusă și so
vietică.

Spectatorii secției romîne își amintesc 
încă și azi de „Liceenii** lui Treniov, cea 
de a doua premieră a secției romîne 
după înființare sau de memorabilul spec
tacol cu piesa „Aristocrații" a lui Niko
lai Pogodin- realizat în 1959. Iar dacă 
este vorba de realizările cele mai impor
tante ale secției maghiare, pe primul loc 
trebuie amintite spectacolele cu piesa Iui 
Gorki „Cei din urmă" și cu „Tragedia 
optimistă" a lui Vișnevski

De aceste piese sînt legate multe re
marcabile creații regizorale și actoricești: 
Radu Penciulescu (regia piesei „Aristo
crații"), Const. Anatol (regia piesei 
„Cei din urmă"), Dan Alecsandrescu (re
gia piesei „Tragedia optimistă"), Ion 
Marinescu (Costea căpitanul din »,Aristo
crații, Iarovoi din „Liubov Iarovaia"), 
Dukăsz Ana (Sofia din „Cei din urmă", 
Femeia comisar din „Tragedia opti
mistă") și încă mulți alții.

în realizarea și popularizarea acestor 
spectacole și în general a literaturii ș> 
dramaturgiei ruse și sovietice, există o 
strînsă colaborare între Teatrul de stat și 
Casa prieteniei romîno-sovietice din Ora
dea. Astfel, pe scena Casei prieteniei au 

Prietenii clas
La școala medie nr. 1 

din Oradea mai bine de 
30 de elevi scriu și pri
mesc cu regularitate 
scrisori din Uniunea So
vietică. Cea mai intensă 
corespondență o poartă 
însă elevii clasei a X-a 
A, secția științifică. Prin 
intermediul scrisorilor, 
fetele și băieții din a- 
ceastâ clasă au legat 
prietenii cu tineri care 
locuiesc în cele mai di
ferite puncte de pe har
ta Uniunii Sovietice. O 
dată cu prima scrisoare 
de la Alea Iudanova, 
Cornelia Meșter a pri
mit și cele dinții infor
mații despre orașul Cis- 
topol. situat în centrul 
Republicii Autonome Tă
tare. Cele două fete 
și-au descoperit o pa
siune comună: muzica. 
Cornelia a rugat-o pe 
Alea să-i scrie textul 
unor cîntece rusești, și 
la rîndul ei, i-a scris 

textul unor cîntece ro- 
mînești.

Printre prietenii clasei 
a X-a A se află și două 
eleve din Leningrad, La
risa Lîsko și Galina Ev- 
sinkova. Ele au îndrăgit 
țara noastră citind arti
colele și fotoreportajele 
din revista „Narodnaia 
Rumînia". Colegii lor 
din Oradea. Minodora 
Chereji, Ștefan Bota ș.a. 
le ajută să cunoască mai 
bine orașele romînești, 
le vorbesc despre rezul
tatele la învățătură, des
pre preocupările lor. 
Așa a început și priete
nia Iu; Florin Ionașcucu 
Valea Savcenko, care lo-, 
cuiește într-o așezare 
minieră din bazinul Do- 
nețului. într-una din ul
timele scrisori, Valea îl 
vestea pe Florin că în 
cinstea prieteniei lor, la 
balul mascat al tinere
tului a îmbrăcat un cos
tum național românesc, 
obținînd premiul I.

fost prezentate <le către actori ai Teatru
lui de stat piese într-un act de Cehov, 
matinee literare închinate Marii Revolu
ții Socialiste din Octombrie, ș. a.

Casa prieteniei a ajutat întotdeauna 
Teatrul de stat în obținerea de materiale 
documentare. De pildă, recent a pus la 
dispoziția colectivelor de interpreți un 
bogat material documentar despre viața 
și opera lui L. N. Tolstoi, în vederea 
realizării spectacolului ,-Anna Karenina" 
care va fi prezentat în această stagiune 
la secția maghiară și numeroase infor
mații și fotografii despre dezvoltarea in
dustrială și viața oamenilor sovietici din 
Siberia — pentru realizatorii spectaco
lului „Poveste din Irkutsk" de Arbuzov 
care a intrat în repetiție la secția romînă.

Colectivul de conducere a clubului de 
limba rusă de pe lîngă Casa prieteniei 
și-a propus să pregătească referate și 
rezumate asupra celor mai interesante 
piese sovietice care apar în revista 
„Teatr", pe care le va semnala în acest 
fel colectivelor teatrului nostru. De ase
menea, secretariatul literar al teatrului și 
conducerea Casei prieteniei intenționează 
să organizeze în comun două expoziții 
în foaierele teatrului, cu ocazia premie
relor la piesele „Poveste din Irkutsk" și 
„Anna Karenina".

Zeno Fodor 
Secretar literar al Teatrului 

de stat din Oradea

i a X-a /X
Cum în clasa X-a A 

se află mulți filateliști 
și cinefili, majoritatea 
scrisorilor prilejuiesc 
schimburi de timbre și 
fotografii de actori de 
film sovietici și romîni-

Ca profesoară de lim
ba rusă, sînt solicitată 
adesea de elevii clasei a 
X-a să-i ajut la întoc
mirea răspunsurilor a- 
dresate prietenilor lor 
din Uniunea Sovietică. 
Sînt deci la curent cu 
corespondența lor și o 
încurajez din toată ini
ma, deoarece îmi dau 
seama că schimbul de 
scrisori duce la stabi
lirea unor relații priete
nești sincere, și în a- 
celași timp îi stimulează 
pe elevi în aprofundarea 
studiului limbii ruse.

Prof, 
luiiana Werner 

Școala medie nr. I
Oradea

de filme 
mare nu-

manifes- 
de confe-

Activitatea Casei prieteniei romîno- 
soVietice se bucură de mare popu
laritate printre locuitorii orașului O- 
radea. Afișele Casei prieteniei, care 
se expun o dată la zece zile în dife
rite colțuri ale orașului și în princi
palele întreprinderi și instituții, a- 
nunță adesea cronici ale evenimente
lor internaționale sau conferințe des
pre inițiativele Uniunii Sovietice în 
arena vieții publice internaționale, 
cicluri de expuneri pe teme științi
fice și tehnice, seri literare și muzi
cale, concursuri, proiecții 
care atrag întotdeauna un 
măr de participanți.

Printre cele mai izbutite 
țări trebuie citate ciclurile 
rințe pe teme științifice ca : „Uniunea 
Sovietică deschizătoare a drumurilor 
cosmice" sau „Tehnica nouă în slujba 
construirii comunismului" (care a cu
prins expunerile : „Mecanizarea și 
automatizarea în industria metalur
gică sovietică", „Nave aeriene so
vietice" și „Realizările și perspecti
vele folosirii semiconductorilor în 
U.R.S.S.").

Un alt ciclu, „Călătorind prin pito- 
reștile regiuni și orașe sovietice" a 
cuprins conferințe despre împrejuri
mile Uralului, Crimeea, Erevan, Tbi
lisi și alte localități și ținuturi din 
Uniunea Sovietică. Aprecierea 
care s-a bucurat acest ciclu este de
monstrată de faptul că la cererea pu
blicului, celor 7 expuneri inițiale le-au 
urmat încă 14 expuneri, în limbile ro
mînă și maghiară.

Interesul cu care este urmărită 
viața literară sovietică, larga partici
pare de care s-au bucurat anul tre
cut conferințele și serile literare or
ganizate la Casa prieteniei, ne-au de
terminat să înscriem în programul ac
tual un ciclu de 20 medalioane lite
rare intitulate : „Prozatori și poeți so
vietici contemporani".

Sînt solicitate de asemenea mani
festările muzicale.

Colectivul de conducere al Casei 
prieteniei și-a propus ca în perioada 
următoare să organizeze noi cicluri 
de conferințe ca „U.R.S.S. în al treilea 
an al septenalului", „Elemente com
ponente ale bazei tehnico-materiale 
a comunismului" (care se va deschi
de în curînd cu expunerea „Electrifi-

de

Am studiat în U. R. S. S.
Mi-am făcut studiile superioare în Uniunea Sovietică, la Institutul de 

ingineri economiști (Facultatea de construcții de mașini-unelte) din Harkov.
Revenind in țară, după terminarea studiilor, am căutat să pun în prac

tică cunoștințele căpătate in școala sovietică. De la început am fost repartizat 
la uzina „înfrățirea" din Oradea, unde lucrez și acum. Uzina noastră este în
zestrată cu utilaje moderne și de înaltă tehnicitate primite din Uniunea So- Jf 
vietică, ceea ce constituie o garanție a calității producției mașinilor.unelte (K-' 
care le fabricăm.

Cunoscînd bine limba rusă, continui să studiez cărți și reviste de specia
litate, pentru a fi în pas cu dezvoltarea rapidă a tehnicii. De un real folos 
îmi sînt revistele „Priborostroienie", „Mașinostroienie", „Stanki i Instrumenti".

Documentația sovietică îmi dă posibilitatea ca pe lîngă rezolvarea unor 
probleme de organizare a procesului de producție să pot contribui și la apli
carea experienței înaintate a constructorilor de mașini-umelte din Uniunea 
Sovietică prin introducerea unor metode de tăiere rapidă a metalelor, organi
zarea locului de muncă, aplicarea gospodăririi socialiste.

Pentru larga răspîndire a experienței sovietice în uzina noastră organizăm 
cu regularitate conferințe tehnice cu privire la procesul tehnologic al turnării, 
al prelucrărilor mecanice și altele. Toate acestea, la care se adaugă inițiativa 
și munca inovatorilor din uzina noastră, avîntul și hotărirea colectivului nos
tru de muncitori, ingineri și tehnicieni fac ca în munca noastră să obținem 
noi succese în îndeplinirea sarcinilor trasate de Congresul al Ill-lea al P.M.R.

ing. Alexandru Nagy
Șeful serviciului producției

-Uzinele „Înfrățirea“-Oradea

La întreprinderea „Solidaritatea"
Comisia A.R.L.U.S. de la fabrica de 

încălțăminte •.Solidaritatea" din Oradea 
desfășoară o activitate apreciată de co
lectivul de muncitori.

Ținînd seama de faptul că în între
prindere lucrează îndeosebi tineri, comi
sia A.R.L.U.S. organizează cea mai mare 
parte a manifestărilor în colaborare cu 
comitetul U.T.M. Dintre aceste manifes
tări pot fi amintite concursurile „Cine 
știe cîștigă", care au antrenat foarte 
mulți participanți din rîndul tinerilor 
muncitori. Unul din aceste concursuri 
a avut ca teme „Pe șantierele septena
lului" și „Noutăți din cinematografia so
vietică", iar un altul a cuprins întrebări 
în legătură cu romanul „Mama" de 
Gorki și ,,Soarta unui om" de M. Șolo- 
hov. Printre câștigători se află muncitoa
rele Maria Cristea, Evă Forizs, Irina 
Morgos, croitorii Rudolf Gherson, Ludo
vic Balogh, Elisabeta Penzes ș.a. In 
organizarea manifestărilor culturale, pre

carea completa a indjjBtriei sovieti
ce"), o suită de expuherl geografice 
„în fața hărții U.R.S.S." ș.a.

Printre proiectele Casei prieteniei 
din Oradea se află și acela al or
ganizării unui cineclub. Primul pas 
spre realizarea acestuia îl constituie 
inaugurarea, la începutul lunii mar
tie, a unui ciclu de expuneri 
istoria cinematografiei sovietice 
romînești". Dintre proiecte mai 
mințim și îmbogățirea formațiilor ar
tistice ale Casei prieteniei (care nu
mără în prezent un cor feminin alcă
tuit din 60 de persoane, un ansamblu 
de balet cu 100 de copii, soliști vo
cali), cu un ansamblu de estradă.

Din
Și
a-

lon Lenghel
Secretar al CpnBmului regional

A.R.LÂL'S.-Crișana

r
IN fiecare sîmbătă, în stațiu- 
nea balneară „Victoria —

9 Mai" are loc o după amiază 
A.R.L.U.S. Consiliul regional 
A.R.L.U.S. și Casa prieteniei ro
mîno-sovietice din Oradea asi
gură cu regularitate programul 
manifestărilor. In ultimul timp, 
în cadrul „după amiezilor 
A.R.L.U.S." s-au ținut jurnale de 
actualități sovietice și cronici 
ale evenimentelor internaționale, 
expuneri despre viața și opera 
lui Lev Tolstoi și Maxim Gorki, 
prezentarea romanului „Bătălie 
în marș" de Galina Nikolaeva, o 
seară Maiakovski organizatăseară Maiakovski organizată cu 
concursul actorilor Teatrului de
stat ș.a.

IN 60 de întreprinderi 
runrin«iil roniunii c-aii

i din
— cuprinsul regiunii s-au ținut 
conferințe despre „Brigăzile de 
muncă comunistă din U.R.S.S.". 
La exploatările miniere din Tă- 
tăruș, Voivozi, Sărmășag, Derna 
ș.a. s-au organizat conferințe 
despre „Experiența sovietică în 
folosirea armăturilor metalice la 
abatajele frontale" și despre 
„Nikolai Mamai".

ședintele comisiei, tov. Ștefan Tibor este 
sprijinit de muncitorul Andrei Noth, care 
avînd în grijă un stand de cărți se preo
cupă, de asemenea, de popularizarea 
noilor lucrări literare sovietice traduse 
în editurile noastre.-

O inițiativă lăudabilă a comisiei de 
la „Solidaritatea" este și organizarea 
„Orei A.R.L.U.S.", la stația de radiofica- 
re, care se transmite în fiecare sîmbătă, 
în timpul prînzului. Programul emisiu
nilor cuprinde scurte expuneri despre 
probleme actuale sovietice, lecturi din 
lucrări literare, informări despre mani
festările ce au loc la Casa prieteniei din 
Oradea.

Din realizările comisiei de la „Solida
ritatea" trebuie subliniată și preocuparea 
pentru organizarea învățămîntului popu
lar de limba rusă în întreprindere- func
ționează un curs de ciclul II cu 15 
cursanți, majoritatea tineri muncitori, ab
solvenți ai școlii tehnice de pielărie.
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HAMMARSKJOELD
asasinul moral
al lui Lumumba

!n mica încăpere din spatele mesei președintelui celei de a 
XV-a sesiuni c Adunării Generale deliberau cîjiva delegafi ai 
fărilor occidentale. In tafa lor, în poziție de „vai, mă rog, mă 
—3 se afla Dag Hammarskjoeld. Secretarul general al O.N.U. 
se sinchisea prea pu|in de faptul că deschiderea ședinței de 

întîrzia cu o jumătate de oră. In ședinfa a- 
luată în discufie problema colonială, încît cum 

it în 
Lon-

rog...

dimineață a sesiunii 
ceea urma să fie 
ar fi pufuf Hammarskjoeld să-și ocupe locul fără să fi prim 
prealabil directivele de rigoare din partea Washingtonului și 
drei ?.

’ Cîteva minute mai tîrziu, înlocuindu-și mina slu
garnică cu una de om plictisit, Hammarskjoeld în
cepu să peroreze, în public, despre „neutralitatea" 
lui.

— Eu, domnilor, se adresă el delegaților, navighez 
sub velă proprie, după compas propriu.

Velă „proprie" ? Compas „propriu" ? Dar toată 
lumea știe că chiar din primele zile ale numirii lui 
în acest înalt post al Organizației Națiunilor Uni
te. Hammarskjoeld a navigat pe o luntriță străină, 
a cărei velă a fost umflată de vînțuri bătînd din- : 
spre Wall-Street și City și a folosit un compas con
fecționat în atelierele colonialismului. Acest com
pas l-a purtat de la minciună la trădare, de la tră
dare4: la crimă, iar la pupă ambarcației sale rămî- 
nea dîra.de singe și suferințe a popoarelor. Acestei 
navigații a lui Hammarskjoeld 1-ă pus capac asasi
narea mișelească a lui Patrice Lumumba și a to
varășilor săi de luptă.

Charta O.N.U. precizează că secretarul general 
este „principala persoană din aparatul administra
tiv al organizației" obligîndu-1 atît pe el cît și în- 
tregu-i personal „să șe abțină de la orice acțiune 
care ar putea avea repercusiuni . asupra situației 
lor de persoane neutre cu împuterniciri' speciale, ce 
răspund numai în fața Organizației".

Hammarskjoeld a încălcat în mod grosolan a- 
ceastă prevedere a Chartei ■ ori de cîte ori a fost 
vorba de interesele puterilor coloniale. începînd 
chiar din anul 1953, cînd și-a ocupat postul de se
cretar general, Haminarșkjoeld a adulmecat numai" 
decît că imperialiștii mizează pe'serviciile lui în 
luptai împotriva mișcării de eliberare națională . a- 
popoarelor. Și șecretarul general s-a pregătit din 
vreme pentru a ascunde sub steagul; albastru al 
O.N.U. crimele pe care aveau să le săvârșească 
imperialiștii împotrivă 
bertate.

Chiar de la cea de a 
toerale, Hammarskjoeld 
potriva drepturilor de 
lor. în acest scop el și-a făcut apariția, în ziua' de 
11 octombrie 1955, la ședința Comitetului pentru , 
problemele sociale, în cadrul căreia se . discută1 pro- .. 
iectul de convenție asupra drepturilor omului și a 
cerut să fie scoase din convenție punctele care 
garantau popoarelor din fostele colonii dreptul de 
a-și hotărî, singure,: soarta.

; Hammarskjoeld dorea de multă vreme să trans
forme postul de secretar general într-un instrument 
de dictătură personală. încâlcind cu nerușinare 
Charta O.N.U., el a încercat'să~și-asume funcția de , 
„comandant suprem" al forțelor armate ale O.N.U.; 
prevăzută tocmai pentru apărarea directă a intere
selor puterilor coloniale. A încercat mai întîi s-o 
facă încă în timpul agresiunii amglo-franco-israe- 
Jiene împotrivă Egiptului' iar* ăpoi’întehția i s-a vă
dit foarte limpede în zilele tragediei congoleze.

în vara anului 1960, Patri.ce Lumumba, primul 
ministru al tinerei republici africane s-a adresat 
O.N.U.-ului cu rugămintea să-și', trimiță trupele în. 
Congo spre a apăra republică împotriva agresiunii 
colonialiștilor belgieni. Un număr de țări au răs
puns cu toată sinceritatea la această chemare, ast
fel încît, în Congo a fost expediat un contingent 
de 20.000 de soldați cu ordinul de a acorda, prin 
toate mijloacele care le stăteau la îndemînă, ajutor 
guvernului legal al republicii.

Secretarul general al O.N.U. urmărea, însă, cu 
totul alte scopuri. El intenționa să folosească tru
pele O.N.U. pentru a răsturna guvernul Lumumba 
și a instaura în Congo dictatura marionetelor im
perialiste.

Hammarskjoeld a făcut tot ce i-a stat în putință 
spre a transforma trupele O.N.U. într-un apendice 
al statului major al blocului Atlantic. Din cele 86 
de posturi ale statului major al-O.N.U., Hammar
skjoeld a rezervat 45 de posturi pentru reprezen
tanții puterilor occidentale. Iar dacă analizăm com
ponența personalului administrativ trimis de secre
tariatul O.N.U. spre a lucra în Congo, constatăm 
că dintr-un număr total de 559 de oameni, 240 sînt

popoarelor iubitoare de li-

X-a sesiune a Adunării Ge- 
a întreprins o cruciadă îm 
autodeterminare a popoare-

ai ce- 
blocul

cetățeni ai S.U.A., Angliei și 
lorlalte țări participante la
N. A.T.O.

întreg serviciul de comunicații din
Congo a fost pus sub directa con
ducere a unui general-locotenent a_ 
merican trimis de secretarul general 
în Africa cu rangul de locțiitor al 
lui. Problema folosirii rîurilor și a 

. porturilor era de competența unui 
colonel american iar posturile avînd
contingențe cu problema aprovizionării au fost în
credințate de Hammarskjoeld exclusiv unor repre
zentanți ai puterilor imperialiste.

Lăsînd să se înțeleagă că el nu socotește guvernul 
Lumumba singurul guvern legal al Congoului, Ham
marskjoeld a dezlegat rriîinile lacheilor colonialiști
lor, cocoțați în fruntea trupelor O.N.U. Comanda
mentul trupelor O.N.U. a pus stăpînire pe toate ae
roporturile folosite de guvernul Lumumba și a ocu
pat postul de radio din Leopoldville, prin care Lu
mumba se adresă maselor populare care aveau o 
încredere oarbă în el.

în același timp, oamenii lui Hammarskjoeld pri
veau printre degete cum spre clica de trădători a 
lui Kasavubu-Mobutu-Chombe se scurgeau banii și 
armamentul trimis de puterile imperialiste.

Totodată, reprezentanții secretarului general al
O. N.U. sfătuiau pe ascuns marionetele colonialiști
lor să răstoarne cît .mai grabnic guvernul legal și 
să pună mina pe putere. Din biroul lui Hammar
skjoeld a fost expediată lui Kasavubu o telegramă

Dag Hammarskjoeld trebuie să 
|te înlăturat din postul de secre
tar general al O.N.U., deoarece 
a fost complice fi organizator 
al răfuielii cu oamenii de stat 
din Republica Congo fi a întinat 
numele 0.N.U.

(Din Declarafia guvernului 
sovietic în legături cu asa
sinarea lui Patrice Lumumba). -

semnată de R. Bunc.he, locțiitorul secretarului gene
ral al O.N.U. Cele 84 de cuvinte ale acestui text, 
reprodus de presa arabă, au cuprins un îndemn ipo
crit de a se răfui cu toți aeei care nu erau pe pla- 

. cui colonialiștilor, și de'a instaura. ,.un regim, în 
fruntea căruia să fie pus un om de mînă forte".

Bineînțeles, marionetele și-au dat seama numai- 
decît încotro bate „imparțialul" Hammarskjoeld și 
au tras cu urechea la îndemnurile ațîțătoare parve
nite de la sediul statului major al O.N.U. In conse
cință bandiții din clica lui Mobutu l-au înhățat 
nestingheriți pe Lumumba și pe tovarășii săi, arun- 
cîndu-i în temniță. Aici l-au supus pe primul mi
nistru legal și pe ceilalți eroi ai poporului congolez 
la maltratări sălbatice.

Ce a făcut în acest timp Hammarskjoeld ? N-a 
schițat un gest măcar spre a veni în ajutorul con
ducătorilor Republicii Congo.

în ziua cînd Mobutu și Chombe l-au strămutat 
pe Lumumba și pe tovarășii săi de luptă în Ka
tanga, pentru toată lumea a fost limpede că clica 
de trădători se grăbea să-și pună în aplicare crimi
nala ei intenție. Mai era totuși timp ca mîna că
lăilor care ridicaseră securea deasupra capetelor e- 
roilor poporului congolez să fie oprită. Dacă măcar 
în clipa aceea de cumpănă, în inima secretarului ge-

neral al O.N.U. s-ar,fi trezit simțul onoarei, dacă 
conștiința i-ar fi prins glas, el ar fi putut, desigur, 
să se folosească de prerogativele lui pentru a scăpa 
viața primului ministru al republicii.

Dar Hammarskjoeld a mers mai departe pe ve- 
chiu-1 drum, împlinind în toate voia colonialiștilor. 
Rămas credincios sie însuși, n-a făcut nimic spre 
a preîntîmpina mîrșava crimă care se punea la 
cale, devenind astfel complice cu asasinii.

Călăii năimiți au izbutit să-și ducă la îndeplinire 
planul lor odios. Patrice Lumumba, acest condu
cător de seamă al mișcării de eliberare națională 
din Africa, a fost ucis. împreună cu el au fost asa
sinați în chip bestial tovarășii săi de luptă — pre
ședintele Senatului,, Joseph Okito și ministrul Apă
rării. Maurice Mpolo. -

Vărsînd lacrimi de crocodil, Hammarskjoeld pro
pune acum să se facă. „cercetări" în jurul asasină
rii eroilor congolezi. Dar domnul secretar general 
a cam întîrziat cil această ..inițiativă" fățarnică. 
Cercetările au foșt făcute, iar popoarele lumii âu 
deschis un răsunător proces împotriva yinovaților 
și a complicilor lor. Iar printre principalii criminali 
care au luat loc pe banca acuzaților, se află Dag

. Hammarskjoeld. Căci, mîinile sale sînt pătate de 
sîngele eroilor congolezi, iar petele acestea nu le 
va mai pute» șterge cu nimic !

în zilele acestea nu există colț de pămînt în care 
oamenii cinstiți să nu-1 înfiereze pe acest slugoi al 
colonialiștilor, cocoțat în funcția de secretar al 
O.N.U. La Cairo demonstrațiile nu mai contenesc, 
la Casablanca studenții au inundat străzile purtînd 
placarde cu inscripția „La spînzurătoare cu Ham
marskjoeld!"; clocotesc de mînie străzile orașelor 
Conakry, Accra. Delhi, Havana. Valul de mînie al 
popoarelor a ajuns pînă la clădirea O.N.U. de la 
New York, în fața căreia. în timpul ședinței Consi
liului de Securitate, sute de demonstranți americani 
scandau:. „Hammarskjdeld-ucigaș !“

Dind glas voinței întregului popor sovietic, gu
vernul U.R.S.S. a cerut înlăturarea neîntîrziată a 
lui Hammarskjoeld din funcția de secretar general, 
ca complice și organizator al acestei sîngeroase ră
fuieli cu Patrice Lumumba și tovarășii săi de luptă.

Acțiunile lui Dag Hammarskjoeld au fost con
damnate și de multe alte guverne. Guvernele unui 
număr de țări socialiste au trimis la O.N.U. scri
sori în care cer , înlăturarea neîntîrziată a lui Ham
marskjoeld din postul de secretar general.

Președintele republicii Mali a anunțat hotărîrea 
' guvernului său de a-și1 exprima neîncrederea în se

cretarul general al O.N.U.
Ca o aspră condamnare a acestui lacheu al co

lonialiștilor sună cuvintele președintelui Guineii, 
Seku Ture, care i-a scris printre altele : „Puteți fi 
convins că odioasa metodă folosită în Congo nu va 
infringe naționalismul congolez sau hotărîrea de 
nezdruncinat a popoarelor africane de a se elibera 
de imperialism, al cărui stegar credincios a devenit 
O.N.U. prin intermediul secretarului său general".

întreaga lume vede astăzi adevăratul chip al lui 
Dag Hammarskjoeld, pe care el încearcă din răs
puteri să-l ascundă sub masca „neutralismului" și 
a „nepărtinirii" lui. E chipul respingător al unui 
slugoi al colonialiștilor, al unei calfe a călăilor im
perialiști.

Iar locul acestui Iuda, care și-a vîndut cinstea și 
omenia, nu poate fi în Organizația Națiunilor Unite. 
Afară cu Hammarskjoeld de la O.N.U. !

B. Dmitriev
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